
1. Αναδιοργάνωση των Ελληνικών ∆υνάµεων -Συγκρότηση 
της III Ελληνικής Ορεινής Ταξιαρχίας 

 Μετά την καταστολή του στασιαστικού κινήµατος της 6ης Απριλίου 
1944, τη διάλυση των µονάδων που αναµίχθηκαν σε αυτό, τον αφοπλισµό 
των ανδρών τους και τη µεταφορά τους σε διάφορα στρατόπεδα 
συγκεντρώσεως, άρχισαν έντονες ενέργειες της Ελληνικής Κυβερνήσεως 
προς το ΓΣ∆ΜΑ, για την αναδιοργάνωση του Ελληνικού Στρατού Μέσης 
Ανατολής και τη συγκρότηση νέων µονάδων, ικανών να συµµετάσχουν στις 
επιχειρήσεις των Συµµάχων στα διάφορα µέτωπα. Η θέση της Ελληνικής 
Κυβερνήσεως ήταν πολύ δυσχερής. Η εξέλιξη των επιχειρήσεων και η 
διαφαινόµενη σύντοµη απελευθέρωση της χώρας µας εγκυµονούσαν 
σοβαρούς εθνικούς κινδύνους από την απουσία Ελληνικών Ενόπλων 
∆υνάµεων, ενόψει της τελικής µάχης εναντίον του Άξονα. 

Οι µονάδες του Ελληνικού Στρατού, όσες δεν είχαν διαλυθεί, δεν 
ήταν αξιόµαχες, πλην του Ιερού Λόχου, του οποίου όµως οι δυνατότητες ήταν 
περιορισµένες και περισσότερο εξειδικευµένες καθώς και του Λόχου Πεζικού 
της I Ταξιαρχίας που είχε αποσταλεί από τα µέσα Φεβρουαρίου ως 
προποµπός στην Ιταλία, συµµετέχοντας στη Στρατοπεδεία της Ταξιαρχίας. Οι 
µονάδες που δεν διαλύθηκαν, αλλά δεν θεωρούνταν αξιόµαχες, ήταν το 
Στρατηγείο της II Ταξιαρχίας, το 7ο Τάγµα Πεζικού, ο II Λόχος Πολυβόλων, ο 
II Λόχος Μεταφορών, το Απόσπασµα ∆ιαβιβάσεων, το Συνεργείο Επισκευών 
και ο Σταθµός Επιδέσεως της II Ταξιαρχίας. Επίσης, το II Σύνταγµα Πεδινού 
Πυροβολικού, η II Αντιαρµατική Μοίρα, το ΓΚΕΣ, το ΚΕΙ, το 8ο Τάγµα 
Φρουρών και ο Α' Λόχος Ελλήνων Σκαπανέων. Εκτός από τις µονάδες αυτές 
υπήρχαν ακόµη το Έµπεδο Καµπρέτ, το Ελληνικό Στρατιωτικό Νοσοκοµείο, 
τα διάφορα φρουραρχεία στην Αίγυπτο, Παλαιστίνη και Συρία, οι Στρατιωτικές 
Φυλακές Καρκούρ και τα Στρατόπεδα Συγκεντρώσεως Τµίµι και Μπάρντια 
Κυρηναϊκής, Γκρόσβενορ και Χελουάν Αιγύπτου, Σάµιτ και Γκεµπέιτ του 
Σουδάν, καθώς και διάφορες υπηρεσίες του Υπουργείου Στρατιωτικών.     
Όλες  αυτές  οι µονάδες ήταν διάσπαρτες, ελλιπείς και µε ατελή συγκρότηση 
και δεν αποτελούσαν αξιόλογη στρατιωτική δύναµη για την Ελληνική 
Κυβέρνηση. 

Οι συνεννοήσεις της Ελληνικής Κυβερνήσεως µε το ΓΣ∆ΜΑ 
κατέληξαν στην απόφαση να συγκροτηθεί από επιλεγµένους αξιωµατικούς και 
οπλίτες των µονάδων που διαλύθηκαν ή από µονάδες που δεν είχαν λάβει 
µέρος στο στασιαστικό κίνηµα της 6ης Απριλίου, µε βάση αυτές της II 
Ταξιαρχίας, µια νέα ταξιαρχία ορεινής συνθέσεως. Το σχετικό έγγραφο του 
ΓΣ∆ΜΑ εκδόθηκε στις 31 Μαΐου 1944 και αµέσως προχώρησε, µε την 
εποπτεία της 9ης Βρετανικής Στρατιάς, η συγκρότηση της νέας ταξιαρχίας, µε 
την επωνυµία "III Ελληνική Ορεινή Ταξιαρχία" (III EOT). Ως χώρος 
συγκροτήσεως της Ταξιαρχίας ορίσθηκε το Στρατόπεδο Ινσαρίγιε του Λιβάνου 
και πρώτος διοικητής αυτής ο Συνταγµατάρχης Πεζικού Τσακαλώτος 
Θρασύβουλος. Στο Στρατόπεδο Ινσαρίγιε διατάχθηκε η µεταφορά όλων των 
τµηµάτων, που επιλέχθηκαν από τις διάφορες µονάδες ή τα στρατόπεδα 
συγκεντρώσεως και κυρίως αυτό του Τµίµι Κυρηναϊκής, για τη συγκρότηση 
της νέας ταξιαρχίας. 

Η συγκρότηση και εκπαίδευση της III EOT άρχισε µε εντατικό ρυθµό 
από τις 9 Ιουνίου 1944. Σύµφωνα µε τη σύνθεση, που καθόρισε το ΓΣ∆ΜΑ, 
αποτελέσθηκε από το Στρατηγείο και το Λόχο Στρατηγείου, τρία τάγµατα 
Πεζικού, ένα σύνταγµα Πεδινού Πυροβολικού, το Τµήµα ∆ιαβιβάσεων 
Ταξιαρχίας, το Απόσπασµα ∆ιαβιβάσεων Συντάγµατος Πεδινού Πυροβολικού, 
το Τµήµα Στρατονοµίας, το Συνεργείο Ελαφρών Επισκευών τύπου Α', το 
Συνεργείο Ελαφρών Επισκευών τύπου Β' Συντάγµατος Πεδινού 
Πυροβολικού, το Ελληνικό Πεδινό Χειρουργείο, το Τµήµα Υγιεινής 
Στρατοπέδου και Ταχυδροµική Μονάδα. Αργότερα, στην οργάνωση της, 
προστέθηκαν Λόχος Ενισχύσεων, Τµήµα Προστασίας και Τµήµα 
Στρατιωτικής Μουσικής, ενώ την υγειονοµική υποστήριξη ανέλαβε το I 
Ελληνικό Γενικό Νοσοκοµείο µε µια Χειρουργική Μονάδα Εκστρατείας που 
ακολούθησε την Ταξιαρχία στην Ιταλία. 



  Παράλληλα µε τη συγκρότηση της III EOT αποφασίσθηκε επίσης η 
ανασυγκρότηση, ο διαχωρισµός, η συγχώνευση και η µετονοµασία πολλών 
από τις υπόλοιπες µονάδες του Ελληνικού Στρατού Μέσης Ανατολής. Έτσι, 
µε διαταγή του ΓΕΣ, διαλύθηκε το 4ο Τάγµα Φρουρών και σε αντικατάσταση 
του συγκροτήθηκε από τις 10 Ιουνίου 1944 µία ∆ιλοχία Φρουράς. Πολύ 
σύντοµα η ∆ιλοχία αυτή συγχωνεύθηκε µε το Λόχο Φρουράς Υπουργείου 
Στρατιωτικών και από τις 29 Ιουλίου αποτέλεσαν το 5ο Τάγµα Φρουρών. 

 Στη συνέχεια, µε άλλη διαταγή του ΓΕΣ, στις 17 Αυγούστου 
συγκροτήθηκε το 6ο Τάγµα Φρουρών, των δύο λόχων, µε έδρα το Κασσασίν 
και µε προσωπικό που προήλθε κατά βάση από το II Λόχο Μηχανικού ο 
οποίος διαλύθηκε και τον 4ο Λόχο του 5ου Τάγµατος Φρουρών που είχε 
συγκροτηθεί λίγες ηµέρες ενωρίτερα. Επίσης, από προσωπικό του 
Στρατοπέδου Συγκεντρώσεως Μπάρντιας Κυρηναϊκής συγκροτήθηκε στην 
περιοχή της Μάρσα Ματρούχ το 9ο Τάγµα Φρουρών των δύο λόχων, το 
οποίο, από τις 16 Σεπτεµβρίου, µεταστάθµευσε και εγκαταστάθηκε στην 
περιοχή ∆αµασκού. Την ίδια περίοδο συγκροτήθηκαν από προσωπικό των 
µονάδων που διαλύθηκαν και βρίσκονταν στα διάφορα στρατόπεδα 
συγκεντρώσεως τα 10ο και 12ο Τάγµατα Φρουρών στο Μπατίστι Κυρηναϊκής 
και το 13ο Τάγµα Φρουρών στην Ερυθραία. 

Οι σηµαντικότερες όµως οργανωτικές αλλαγές έγιναν στο ΓΚΕΣ, το 
οποίο την περίοδο αυτή ανέλαβε και το µεγαλύτερο βάρος της 
αναδιοργανώσεως. Αρχικά, το ΓΚΕΣ συνέδραµε στη συγκρότηση της III EOT, 
µε τη διάθεση τετρακοσίων πενήντα οπλιτών από τη δύναµη του. 
Ταυτόχρονα, συγκέντρωσε το κατάλληλο προσωπικό από τις µονάδες που 
διαλύθηκαν (κυρίως Έλληνες της Αιγύπτου) και συγκρότησε τους 5ο, 6ο και 
7ο Λόχους Γενικών Μεταφορών. Επίσης, συγκέντρωσε από τις µονάδες 
όλους τους αξιωµατικούς και οπλίτες της Χωροφυλακής και της Αστυνοµίας 
Πόλεων και µε αυτούς συγκρότησε το 11ο Τάγµα Χωροφυλακής, το οποίο 
εγκαταστάθηκε σε ιδιαίτερο χώρο του ίδιου στρατοπέδου. Ακόµη στο ΓΚΕΣ 
ανατέθηκε η αποστολή να συγκροτήσει από το υπόλοιπο προσωπικό τρία 
Ειδικά Τάγµατα τα 21ο, 22ο και 24ο, µε προοπτική τη µεταφορά τους στην 
Ελλάδα, αµέσως µετά την απελευθέρωση της. 

Τον Ιούλιο του 1944 αποφασίσθηκε η διάλυση και του ΓΚΕΣ και η 
συγκρότηση στον ίδιο χώρο του Στρατοπέδου Φάγιεντ, αντί αυτού, δύο 
άλλων ανεξάρτητων Εκπαιδευτικών Κέντρων, του Ελληνικού Κέντρου 
Εκπαιδεύσως Μεσογείου (ΕΚΕΜ) και του Ελληνικού Κέντρου Εκπαιδεύσεως 
Στρατού (EKEΣ). Το ΕΚΕΜ, µε διοικητή το Συνταγµατάρχη Πυροβολικού 
Μούντριχα Αθανάσιο αποτελέσθηκε από το Στρατηγείο, την Πτέρυγα 
Εµπέδου, την Πτέρυγα Σχολείου, το Ελαφρό Συνεργείο και το Τµήµα 
Προσκολλήσεως, συνολικής δυνάµεως 90 αξιωµατικών και 630 οπλιτών. 
Αποστολή του ήταν η εκπαίδευση και διάθεση στην III EOT των 
απαιτούµενων αναπληρώσεων. Αυτό, στις 15 Σεπτεµβρίου µεταφέρθηκε στον 
Τάραντα της Ιταλίας. Το ΕΚΕΣ, µε διοικητή το Συνταγµατάρχη Πεζικού 
Αντωνίου Ευάγγελο και την ίδια περίπου, όπως το ΕΚΕΜ, οργάνωση και µε 
δύναµη 51 αξιωµατικούς και 705 οπλίτες, ανέλαβε την εκπαίδευση του 
προσωπικού των υπόλοιπων στη Μέση Ανατολή ελληνικών µονάδων. Ο 
µέχρι τη διάλυση του ΓΚΕΣ διοικητής του, Συνταγµατάρχης Πεζικού Πρόκος 
Στέφανος, ανέλαβε την ευθύνη οργανώσεως των τριών ειδικών ταγµάτων 
(21ου, 22ου και 24ου). Τα Τάγµατα αυτά, µε στοιχειώδη οργάνωση και αρχική 
δύναµη προσωπικού περίπου σαράντα αξιωµατικών και πενήντα οπλιτών το 
καθένα, µεταφέρθηκαν στις αρχές Σεπτεµβρίου στην περιοχή Τριπόλεως του 
Λιβάνου, όπου εκπαιδεύθηκαν εντατικά στο εκεί Βρετανικό Κέντρο 
Εκπαιδεύσεως Ορεινού Αγώνα (ΚΕΟΑ), µέχρι τα τέλη του µηνός. 

Τέλος, στις 30 Σεπτεµβρίου συγκροτήθηκε, µε έδρα το Κάιρο και 
διοικητή το Συνταγµατάρχη Πεζικού Ρογκόπουλο Γεώργιο, η "∆ιοίκηση 
Ειδικών Μονάδων" (∆ΕΜ), επιπέδου ταξιαρχίας, στην οποία υπάγονταν τα 
8ο, 9ο, 10ο, 12ο, 13ο Τάγµατα Φρουρών, τα Στρατόπεδα Συγκεντρώσεως 
Τµίµι, Σαµµίτ, Ντεκαµερέ Γκαντζιρέτ, Σέµπελ, Βαλτισέρε και οι Στρατιωτικές 
Φυλακές Γκεµπέιτ. 



Συνοπτικά, οι µέχρι τέλους Σεπτεµβρίου οργανωτικές αλλαγές, που 
επιβλήθηκαν από τα θλιβερά γεγονότα του στασιαστικού κινήµατος της 6ης 
Απριλίου 1944, κατέληξαν στην αναδιοργάνωση του Ελληνικού Στρατού, του 
οποίου κυριότερες µονάδες και υπηρεσίες υπό το ΓΕΣ ήταν: Η III EOT, ο 
Ιερός Λόχος, αναδιοργανούµενος σε Σύνταγµα Καταδροµών, η ∆ιοίκηση 
Ειδικών Ταγµάτων µε τα 21ο, 22ο, 24ο Ειδικά Τάγµατα, η ∆ΕΜ µε τα 8ο, 9ο, 
10ο, 12ο και 13ο Τάγµατα Φρουρών, τα Στρατόπεδα Συγκεντρώσεως και οι 
Στρατιωτικές Φυλακές, τα 5ο, 6ο Τάγµατα Φρουρών, το 11ο Τάγµα 
Χωροφυλακής, οι 5ος, 6ος, 7ος Λόχοι Γενικών Μεταφορών, τα ΕΚΕΜ, ΕΚΕΣ 
και ΚΕΙ, το 'Εµπεδο Καµπρέτ, ο Α' Λόχος Ελλήνων Σκαπανέων, το Ελληνικό 
Γενικό Νοσοκοµείο µε τη Χειρουργική Μονάδα Εκστρατείας, το υπό 
συγκρότηση Νοσοκοµείο Γκεµπέιτ µε δύο θεραπευτήρια και τρεις πτέρυγες σε 
αντίστοιχα βρετανικά Νοσοκοµεία, το Ελληνικό Συνεργείο Γραµµών 
Συγκοινωνιών, το II Απόσπασµα ∆ιαβιβάσεων, τα διάφορα Φρουραρχεία 
Αιγύπτου, Παλαιστίνης, Συρίας και Λευκωσίας, το Κεντρικό Ταχυδροµείο και 
διάφορες άλλες βοηθητικές υπηρεσίες. 

Η συγκρότηση και η οργάνωση της III EOT άρχισε µε απόλυτη σειρά 
προτεραιότητας σε σχέση µε τις άλλες µονάδες. Η βασική συγκρότηση και 
επάνδρωση της ολοκληρώθηκε στις 19 Ιουνίου, οπότε η Ταξιαρχία 
µεταφέρθηκε από το Στρατόπεδο Ινσαρίγιε στην Τρίπολη του Λιβάνου, στο 
ΚΕΟΑ, για σύντοµη εκπαίδευση σε αντικείµενα ορεινού αγώνα και 
προετοιµασία της µε προοπτική τη συµµετοχή της στις επιχειρήσεις των 
Συµµάχων στην Ιταλία. 

Η εκπαίδευση, ωστόσο, της Ταξιαρχίας στο ΚΕΟΑ άρχισε µε 
καθυστέρηση, προκειµένου να συµπληρωθούν τα υλικά και τα µέσα που 
προβλέπονταν από την οργάνωση της. Αυτό οφειλόταν κυρίως στην έλλειψη 
εµπιστοσύνης των Βρετανών, εξαιτίας των θλιβερών γεγονότων που είχαν 
προηγηθεί. Η θεαµατική όµως πρόοδος της εκπαιδεύσεως, η εµπέδωση της 
πειθαρχίας, η ανύψωση του ηθικού και οι εκδηλώσεις µαχητικού πνεύµατος 
των ανδρών της Ταξιαρχίας είχαν ως αποτέλεσµα την άρση των επιφυλάξεων 
των Βρετανών, οι οποίοι άρχισαν πλέον να χορηγούν κάθε είδους υλικό για τη 
συµπλήρωση των ελλείψεων των µονάδων της. 

Το επίπεδο της εκπαιδεύσεως και ο βαθµός του αξιόµαχου της III 
EOT διαπιστώθηκε σε αλεπάλληλες επιθεωρήσεις που έγιναν από τη 
βρετανική και την ελληνική Στρατιωτική Ηγεσία των δυνάµεων Μέσης 
Ανατολής. Την Ταξιαρχία επιθεώρησαν διαδοχικά, στις 4 Ιουλίου ο 
Υπαρχηγός του ΓΕΣ Υποστράτηγος Λιώσης Ευάγγελος, στις 12 Ιουλίου ο 
Αρχηγός του ΓΣ∆ΜΑ Στρατηγός Bernard Paget (Μπέρναρντ Πάτζετ), 
συνοδευόµενος από το ∆ιοικητή της 9ης Βρετανικής Στρατιάς Στρατηγό 
Holms (Χολµς) και τέλος, στις 22 Ιουλίου ο Αρχηγός του ΓΕΣ Αντιστράτηγος 
Βεντήρης Κωνσταντίνος. Ο Στρατηγός Πάτζετ έµεινε τόσο ικανοποιηµένος 
από την εµφάνιση της Ταξιαρχίας, ώστε, παρά τις επιφυλάξεις των επιτελών 
του, διέταξε την άµεση συµπλήρωση της σε υλικά και µέσα και τον 
προγραµµατισµό της µεταφοράς της στο µέτωπο της Ιταλίας για να 
συµµετάσχει στις επιχειρήσεις των Συµµάχων. Έτσι, η εκπαίδευση και η 
συµπλήρωση της στην εµπόλεµη σύνθεση ολοκληρώθηκαν στις 28 Ιουλίου 
1944. 

 

2. Η Μεταφορά της III Ελληνικής Ορεινής Ταξιαρχίας στην Ιταλία  

 Από τις 28 Ιουλίου 1944, σύµφωνα µε διαταγή του ΓΣ∆ΜΑ, άρχισε η 
προώθηση του υλικού της Ταξιαρχίας στο λιµένα της Βηρυτού, για τη 
φόρτωση του σε     πλοία. Το προσωπικό της άρχισε να µεταφέρεται 
σιδηροδροµικώς, από το πρωί της 4ης Αυγούστου, στο λιµένα της Χάιφας, 
για τον ίδιο σκοπό. ∆ύο ηµέρες ενωρίτερα, στις 2 Αυγούστου, επισκέφθηκε το 
στρατόπεδο της Ταξιαρχίας για δεύτερη φορά ο Αρχηγός του ΓΣ∆ΜΑ 
Στρατηγός Πάτζετ, προκειµένου να διαπιστώσει προσωπικά την ετοιµότητα 
µεταφοράς της και να αποχαιρετήσει τους άνδρες της. Στην προσφώνηση 



του, σε συγκέντρωση των αξιωµατικών, ανέπτυξε τη σηµασία της αποστολής 
της Ταξιαρχίας, τονίζοντας ότι κατά τη µετάβαση τους στην Ιταλία θα πρέπει 
να µη λησµονούν ότι θα κρατούν στα χέρια τους την τιµή και το µέλλον της 
πατρίδας τους. Στην αντιφώνηση του ο ∆ιοικητής της Ταξιαρχίας 
διαβεβαίωσε, ότι: "Η Ταξιαρχία, µεταβαίνουσα εις Ιταλίαν, διά της πίστεως της 
προς την νίκην, και το αίσχος της Μέσης Ανατολής θα αποπλύνει, και τους 
Γερµανούς και τους Ιταλούς θα καταπλήξει" . 

Η µετακίνηση της Ταξιαρχίας, από το στρατόπεδο της στους λιµένες 
επιβιβάσεως, έγινε µε απόλυτη τάξη και πειθαρχία και µε εντυπωσιακές 
πατριωτικές εκδηλώσεις. Η επιβίβαση του προσωπικού ολοκληρώθηκε µέχρι 
το µεσηµέρι της 5ης Αυγούστου στο ολλανδικό υπερωκεάνιο "Ρουίς", το 
οποίο απέπλευσε από το λιµένα της Χάιφας στις 0445 της 7ης του µηνός, µε 
προορισµό τον Τάραντα της Ιταλίας, αφού εντάχθηκε σε νηοποµπή που 
προστάτευαν πολεµικά σκάφη και η Αεροπορία. Το υπερωκεάνιο Ρουίς 
έφθασε στον Τάραντα το πρωί της 11ης Αυγούστου 1944. Η υπερηφάνεια και 
ο ενθουσιασµός των ανδρών της Ταξιαρχίας ήταν καταφανής. Στο πλοίο 
ανέβηκαν αντιπρόσωποι του Στρατηγού Φρέυµπεργκ, του ∆ιοικητή του 
Νεοζηλανδικού Εκστρατευτικού Σώµατος στην Ιταλία και του ∆ιοικητή της 8ης 
Βρετανικής Στρατιάς Στρατηγού Oliver Lees (Όλιβερ Λης), που µερίµνησαν 
για την αποβίβαση και µεταφορά της Ταξιαρχίας στο χώρο καταυλισµού της, 
σε περιοχή δέκα χιλιόµετρα βόρεια του Τάραντανν . 

Παράλληλα µε την III EOT, στις 6 Αυγούστου, µεταφέρθηκε και το 
Γενικό Στρατιωτικό Νοσοκοµείο µε το Χειρουργείο Εκστρατείας από το 
Στρατόπεδο Ελ Μπαλάχ της Αιγύπτου στο λιµένα του Πορτ Σάιντ και από εκεί 
ατµοπλοϊκώς στον Τάραντα, όπου αποβιβάσθηκε επίσης στις 11 του µηνός 
και εγκαταστάθηκε σε πρόχειρο στρατόπεδο, βορειοδυτικά της πόλεως. 

 Η III EOT, αφότου έφθασε στην Ιταλία, υπαγόταν στο Νεοζηλανδικό 
Εκστρατευτικό Σώµα του Στρατηγού Φρέυµπεργκ. Μέχρι τις 21 Αυγούστου 
παρέµεινε στο στρατόπεδο της στον Τάραντα και ασχολήθηκε µε εκπαίδευση 
και προετοιµασία για την είσοδο της στις επιχειρήσεις. Στο µεταξύ, στις 17 
Αυγούστου, την επιθεώρησε στον καταυλισµό της ο Στρατηγός Φρέυµπεργκ, 
ο οποίος και αποκόµισε άριστες εντυπώσεις. Την ικανοποίηση του για την 
όλη εµφάνιση της Ταξιαρχίας εκδήλωσε ο Στρατηγός Φρέυµπεργκ µε 
συγκινητική αναφορά στους κοινούς αγώνες το 1941 στη Μακεδονία και στην 
Κρήτη και στη βοήθεια του ελληνικού λαού προς το Αυστραλιανό και 
Νεοζηλανδικό Εκστρατευτικό Σώµα κατά την περίοδο εκείνη. 

Στις 18 Αυγούστου έφθασαν στον Τάραντα τα βαριά υλικά και 
οχήµατα της Ταξιαρχίας. Η εκφόρτωση τους άρχισε αµέσως και από την 
εποµένη ολοκληρώθηκε η συγκέντρωση και η προετοιµασία των µονάδων 
της Ταξιαρχίας για την ανάληψη πολεµικής αποστολής^) . 

Η διαταγή µετασταθµεύσεως της Ταξιαρχίας για το εσωτερικό της 
Ιταλίας εκδόθηκε από τη Στρατιωτική Περιοχή Τάραντα στις 19 Αυγούστου, 
καθορίζοντας ως χώρο συγκεντρώσεως της την περιοχή του Σπολέτο, 
περίπου εκατό χιλιόµετρα βόρεια της Ρώµης. Η κίνηση της έγινε 
σιδηροδροµικώς και οδικώς. Σιδηροδροµικώς µεταφέρθηκε δύναµη 131 
αξιωµατικών και 1.578 οπλιτών των τριών Ταγµάτων Πεζικού, του Πεδινού 
Χειρουργείου, του Λόχου Ενισχύσεων και του III Συντάγµατος Πεδινού 
Πυροβολικού, σε δύο συρµούς που αναχώρησαν από τον Τάραντα στις 22 
και 23 του µηνός αντίστοιχα. Η υπόλοιπη δύναµη της Ταξιαρχίας µε το βαρύ 
υλικό και τα οχήµατα κινήθηκαν από τις 23 Αυγούστου οδικώς, 
ακολουθώντας το δροµολόγιο Μπάρι-Κανόζα-Φότζια-Τέρµολι-Πεσκάρα-
Πόπολι-Ριέτι-Τέρνι και µετά από τετραήµερη πορεία, έφθασε στην περιοχή 
του Σπολέτο, αφού κάλυψε απόσταση περίπου εξακοσίων πενήντα 
χιλιοµέτρων. 

Το βράδυ της 26ης Αυγούστου, ολόκληρη η δύναµη της III EOT µε το 
υλικό της βρισκόταν συγκεντρωµένη σε περιοχή έξι χιλιόµετρα βόρεια του 
Σπολέτο. Στη διάρκεια της κινήσεως, τόσο της σιδηροδροµικής όσο και της 
οδικής, επικράτησε απόλυτη τάξη και πειθαρχία. Οι άνδρες της Ταξιαρχίας, 
κατά τη διέλευση τους από τις πόλεις και τα χωριά, τραγουδούσαν 
πατριωτικά άσµατα, γεµάτοι υπερηφάνεια και ενθουσιασµό. Η συµπεριφορά 



τους προς τον ιταλικό πληθυσµό, παρά τα δικαιολογηµένα αντίθετα 
συναισθήµατα τους, υπήρξε φιλική και άψογη από κάθε πλευρά. 

Αµέσως µετά την άφιξη της στην περιοχή του Σπολέτο, η Ταξιαρχία 
τέθηκε τακτικώς υπό τις διαταγές της 2ης Νεοζηλανδικής Μεραρχίας του 
Στρατηγού Weir (Γουέιρ). Στις 28 Αυγούστου, αφού ενισχύθηκε µε τρεις 
ουλαµούς Μεταφορών από τη Μεραρχία διατάχθηκε απ' αυτή να προωθηθεί 
στη ζώνη των πρόσω. Η κίνηση έγινε οδικώς, στις 30 του µηνός, σε πέντε 
συγκροτήµατα ενιαίας φάλαγγας. Το βράδυ της ίδιας ηµέρας έφθασε στο 
χώρο συγκεντρώσεως που είχε καθορισθεί, τρία χιλιόµετρα νότια της πόλεως 
Ιέζι και περίπου   σαράντα   πέντε   χιλιόµετρα   νότια   της   γραµµής   του   
µετώπου, όπου και στρατοπέδευσε. Η µετακίνηση έγινε πάλι µε εξαιρετική 
τάξη και πειθαρχία. Η συµπεριφορά των αξιωµατικών και οπλιτών της 
Ταξιαρχίας προς τους κατοίκους υπήρξε και εδώ επίσης άψογη, ώστε οι 
τελευταίοι να εκφράζονται µε τα πιο κολακευτικά λόγια για τους Έλληνες 
στρατιωτικούς. 

Την εποµένη από την άφιξη της Ταξιαρχίας στην περιοχή Ιέζι, έγινε 
συγκέντρωση των διοικητών των µονάδων της στο Στρατηγείο της 2ης 
Νεοζηλανδικής Μεραρχίας, όπου ενηµερώθηκαν για το περιεχόµενο τακτικής 
ασκήσεως, που είχε προγραµµατισθεί. Η άσκηση αυτή κρίθηκε απαραίτητη 
για να εξακριβωθεί ο βαθµός εκπαιδεύσεως και η µαχητική ικανότητα των 
µονάδων της Ταξιαρχίας, λόγω της επικείµενης εισόδου της στον αγώνα. Η 
άσκηση, που έγινε στις 2 Σεπτεµβρίου, πέτυχε απόλυτα το σκοπό της. Τόσο ο 
Στρατηγός Φρέυµπεργκ, όσο και ο ∆ιοικητής της 2ης Νεοζηλανδικής 
Μεραρχίας, έµειναν πλήρως ικανοποιηµένοι και εξέφρασαν τα συγχαρητήρια 
τους. Στο µεταξύ, από την 1η Σεπτεµβρίου, είχε εκδοθεί διαταγή, µε την οποία 
το III Σύνταγµα Πεδινού Πυροβολικού υπαγόταν στις άµεσες διαταγές του 
∆ιοικητή Πυροβολικού της 2ης Νεοζηλανδικής Μεραρχίας, προκειµένου να 
χρησιµοποιηθεί σε ειδική αποστολή υπό το Συγκρότηµα Πυροβολικού του 1ου 
Καναδικού Σώµατος Στρατού. Η διαταγή αυτή ακυρώθηκε την εποµένη και 
έτσι το III Σύνταγµα Πεδινού Πυροβολικού έλαβε µέρος στην άσκηση της 
Ταξιαρχίας. 

 
3. Το Θέατρο Επιχειρήσεων Βόρειας Ιταλίας (Γοτθική Γραµµή)  
 

Μέχρι τον Αύγουστο του 1944, τα συµµαχικά στρατεύµατα υπό το 
Βρετανό Στρατηγό Αλεξάντερ είχαν προωθηθεί στην Ιταλία βόρεια της Ρώµης 
και κατείχαν τη γενική γραµµή, κατά µήκος του ποταµού Άρνου, µέχρι τη 
Φλωρεντία. Από το σηµείο αυτό η γραµµή στρεφόταν νοτιοανατολικά, στα 
βόρεια της πόλεως Αρέτσο, διέσχιζε τον Άνω Τίβερη, κάλυπτε την πόλη 
Πέργκολα και, περνώντας από το υψίπεδο ανάµεσα στους ποταµούς Τσεζάνο 
και Μετάουρο, κατέληγε στην Αδριατική θάλασσα. Η πρόθεση των Συµµάχων, 
κατά την περίοδο αυτή, ήταν να ενεργήσουν από τις διαβάσεις των Απεννίνων 
ορέων προς την κοιλάδα του ποταµού Πάδου και αµέσως µετά, 
εκµεταλλευόµενοι την επιτυχία τους, προς τη Βενετία, για να αποκόψουν την 
υποχώρηση των γερµανικών στρατευµάτων προς την Αυστρία.  Ήταν η 
εποχή που η III Ελληνική Ορεινή Ταξιαρχία (EOT) είχε αποβιβασθεί στην 
Ιταλία και προωθούνταν για να ενταχθεί στη 2η Νεοζηλανδική Μεραρχία. 

Η οροσειρά των Απεννίνων εκσπάται από τις γαλλικές 
παραθαλάσσιες Άλπεις, µε αρχική κατεύθυνση προς τα νοτιοανατολικά, µέχρι 
την περιοχή βορειοανατολικά της Φλωρεντίας. Από εκεί συνεχίζει προς τα 
νότια και αποτελεί τη σπονδυλική στήλη της Ιταλικής Χερσονήσου. Η 
διαµόρφωση αυτή φράσσει την προς τα βόρεια ευρεία κοιλάδα του ποταµού 
Πάδου και σχηµατίζει σπουδαίο κώλυµα για στρατεύµατα που επιχειρούν, 
από την Κεντρική Ιταλία, να καταλάβουν την κοιλάδα. Εκατέρωθεν της 
οροσειράς σχηµατίζονται δυο παράκτιες πεδιάδες. Η προς το Τυρρηνικό 
Πέλαγος είναι µικρού πλάτους και διακόπτεται στην περιοχή της Σπέτσια από 
τα όρη που καταπίπτουν απότοµα προς τη θάλασσα. Αντίθετα, ο πεδινός 
διάδροµος προς την Αδριατική ευρύνεται συνεχώς, από την περιοχή της 



Αγκόνα προς τα βόρεια, στην κοιλάδα του Πάδου. Ο διάδροµος αυτός όµως 
διακόπτεται από αλλεπάλληλα αντερείσµατα, που κατέρχονται προς τη 
θάλασσα από την κεντρική σειρά των Απεννίνων µε κατεύθυνση 
βορειοανατολικά και από ισάριθµες υδάτινες γραµµές, υπό µορφήν ποταµών 
ή χειµάρρων. Η εδαφική αυτή διαµόρφωση του ανατολικού παραλιακού 
διαδρόµου δηµιουργεί αλλεπάλληλα εδαφικά κωλύµατα, κάθετα προς τον 
άξονα κινήσεως από τα νότια προς τα βόρεια. Επίσης, οι οδοί που υπήρχαν 
στην περιοχή αυτή ήταν λίγες, µικρού πλάτους και κακής καταστάσεως. 

Μεταξύ των δύο παράκτιων πεδινών διαδρόµων, η ορεινή ζώνη 
αποτελεί φραγµό µήκους περίπου 250 και πλάτους 100 χιλιοµέτρων. Λόγω 
της µεγάλης σπουδαιότητας των πόλεων που βρίσκονται από τις δύο 
πλευρές των Απεννίνων στις κοιλάδες των ποταµών Άρνου και Πάδου 
αντίστοιχα, είχαν κατασκευασθεί αρκετοί συνδετικοί δρόµοι, οι οποίοι όµως 
ακολουθούσαν τις υψηλές κλιτύς, επάνω από βαθιές γραµµές των ορεινών 
όγκων. Η χρησιµοποίηση τους, εξαιτίας των χιονοπτώσεων το χειµώνα, αλλά 
και των ραγδαίων βροχών σε όλο σχεδόν το έτος, ήταν προβληµατική. 
Επίσης, ήταν εξαιρετικά ευπαθείς σε εκτεταµένες καταστροφές. Έτσι, από 
πλευράς στρατιωτικής αξίας, η οροσειρά των Απεννίνων αποτελεί σπουδαία 
γραµµή άµυνας. 

Το αρχικό γερµανικό σχέδιο για τη συγκράτηση των συµµαχικών 
στρατευµάτων στην Ιταλία, το είχε καθορίσει ο ίδιος ο Χίτλερ από τον Ιούλιο 
του 1943. Το σχέδιο αυτό προέβλεπε την εγκατάλειψη οποιουδήποτε τοµέα, 
νότια της γραµµής των Βορείων Απεννίνων και την αµυντική εγκατάσταση 
στις νοτιοανατολικές προσβάσεις του. Οι εργασίες οχυρώσεως της γραµµής, 
που ονοµάστηκε "Γοτθική Γραµµή", άρχισαν από το Σεπτέµβριο του 1943. Τα 
πρώτα έργα έγιναν στις δυο ακραίες παράκτιες πεδιάδες, στην περιοχή της 
Σπέτσια προς το   Τυρρηνικό   Πέλαγος   και   βόρεια   του   ποταµού   Φόλια,   
προς   την Αδριατική. Στο κέντρο έγιναν τα πρώτα αµυντικά έργα στον αυχένα 
Φούτα. Οι Γερµανοί υπολόγιζαν ότι η Γοτθική Γραµµή θα ήταν έτοιµη µέχρι τις 
30 Ιουνίου 1944. Το συνολικό της ανάπτυγµα ήταν περίπου τριακόσια 
πενήντα χιλιόµετρα. Προς τα δυτικά είχαν οργανωθεί η περιοχή της Σπέτσια 
και η κοιλάδα του ποταµού Μάγκρα µε αντιαρµατικά κωλύµατα κατά βάθος. 
Στον κεντρικό ορεινό όγκο δόθηκε ιδιαίτερη προσοχή στην οχύρωση κατά 
βάθος όλων των οδών και διαβάσεων που οδηγούσαν από νότια στις 
σηµαντικότερες πόλεις του Βορρά. Η καλύτερη αµυντική οργάνωση είχε γίνει 
στο Μπόργκο α Μοτσάνο, στο Πορέττα Τέρµε, στη διάβαση του Βέρνιο, 
βόρεια του Πράτο, στις διαβάσεις Φούτα και Ιλ Τζιόγκο και στο όρος Άλπε ντι 
Σέρρα. 

Από το όρος Άλπε ντι Σέρρα η Γοτθική Γραµµή στρεφόταν απότοµα 
ανατολικά και ακολουθούσε το ρου του ποταµού Φόλια, µέχρι την Αδριατική, 
στο ύψος του Πέζαρο. Σε µια ζώνη πλάτους είκοσι πέντε χιλιοµέτρων από την 
Αδριατική προς τα δυτικά, όπου τα υψώµατα είναι οµαλότερα, η τοποθεσία 
είχε ενισχυθεί ιδιαίτερα µε σειρά αντιαρµατικών έργων, ναρκοπεδίων και 
χαρακωµάτων. Είχαν χρησιµοποιηθεί ακόµη και πυργίσκοι κατεστραµµένων 
αρµάτων. Επίσης, για το ενδεχόµενο αµφίβιας υπερκεράσεως, η ακτή της 
Αδριατικής µεταξύ Πέζαρο και Καττόλικα, αν και βραχώδης και απόκρηµνη, 
είχε ενισχυθεί µε αµυντικά έργα, που εκτείνονταν προς τα βόρεια και σε βάθος 
µέχρι τη Ραβέννα^ Ο . 

4. Τα Σχέδια Επιχειρήσεων των Συµµάχων και η ∆ιάταξη των 
Αντιπάλων 

      Τις πρώτες εβδοµάδες του Αυγούστου του 1944, οι Σύµµαχοι 
διέθεταν, για τις επιχειρήσεις εναντίον της Γοτθικής Γραµµής, τις 5η 
Συµµαχική και 8η Βρετανική Στρατιές, υπό τη διοίκηση του Βρετανού 
Στρατηγού Αλεξάντερ, συνολικής δυνάµεως είκοσι µεραρχιών και οχτώ 
ταξιαρχιών. Η 8η Βρετανική Στρατιά υπό το Βρετανό Στρατηγό Όλιβερ Λης 
κατείχε τον ανατολικό τοµέα του µετώπου, από την Αδριατική µέχρι το ύψος 
του Πράτο Μάνιο, ενώ το δυτικό τοµέα, από το Πράτο Μάνιο µέχρι το 



Τυρρηνικό πέλαγος, κατείχε η 5η Συµµαχική Στρατιά, υπό τον Αµερικανό 
Στρατηγό Κλαρκ. 

Απέναντι από τις συµµαχικές δυνάµεις οι Γερµανοί είχαν παρατάξει 
δύο επίσης Στρατιές, υπό το Στρατηγό Kesserling (Κέσσερλινγκ). Τη Χ στον 
ανατολικό και τη XIV στο δυτικό τοµέα, µε όριο διαχωρισµού τον αυχένα Ιλ 
Τζιόγκο. Η συνολική δύναµη των Γερµανών ανερχόταν σε είκοσι οχτώ 
µεραρχίες, από τις οποίες δύο ήταν Ιταλικές. Στην κύρια αµυντική τοποθεσία 
είχαν αναπτυχθεί δεκαεννέα µεραρχίες, ενώ οι υπόλοιπες αποτελούσαν την 
εφεδρεία. Την τρίτη εβδοµάδα του Αυγούστου ολοκληρώθηκαν, µε κάθε 
µυστικότητα, οι αναδιατάξεις και προωθήσεις δυνάµεων των Συµµάχων. Έτσι, 
η 8η Βρετανική Στρατιά µε τα 2ο Πολωνικό, Ιο Καναδικό, 5ο Αγγλικό και 10ο 
Βρετανικό Σώµατα Στρατού, συνολικής δυνάµεως ένδεκα µεραρχιών και 
πέντε τεθωρακισµένων ταξιαρχιών είχε προωθηθεί στον ανατολικό τοµέα του 
µετώπου, µε την ακόλουθη διάταξη. Στο δεξιό µήκος του ποταµού Μετάουρο 
και επί µετώπου περίπου δώδεκα χιλιοµέτρων, το 2ο Πολωνικό Σώµα 
Στρατού µε δύο πολωνικές µεραρχίες και µία τεθωρακισµένη ταξιαρχία. Στη 
συνέχεια, προς τα δυτικά, επί µετώπου περίπου τρεισήµισι χιλιοµέτρων το Ιο 
Καναδικό Σώµα Στρατού µε µία µεραρχία Πεζικού, µία τεθωρακισµένη 
µεραρχία και µία ταξιαρχία Αρµάτων. ∆υτικότερα, σε µέτωπο περίπου 
σαράντα χιλιοµέτρων, το 5ο Αγγλικό Σώµα Στρατού µε τέσσερις µεραρχίες 
Πεζικού, µία τεθωρακισµένη µεραρχία και δύο τεθωρακισµένες ταξιαρχίες. Το 
αριστερό της 8ης Στρατιάς, από την κοιλάδα του Άνω Τίβερη µέχρι το Πράτο 
Μάνιο, κάλυπτε το 10ο Βρετανικό Σώµα Στρατού µε µία µεραρχία Πεζικού και 
µία τεθωρακισµένη ταξιαρχία. Τέλος, εφεδρεία της 8ης Στρατιάς ήταν η 2η 
Νεοζηλανδική Μεραρχία, στην οποία υπαγόταν τακτικώς και η III Ελληνική 
Ορεινή Ταξιαρχία, που βρίσκονταν την περίοδο εκείνη σε κίνηση, για να 
συγκεντρωθεί στην περιοχή του Ιέζι. 

Απέναντι στις δυνάµεις της 8ης Βρετανικής Στρατιάς οι Γερµανοί 
είχαν εγκαταστήσει αµυντικά τη Χ Γερµανική Στρατιά µε το 56ο Σώµα Στρατού 
στο αριστερό πλευρό (ανατολικό) και το 31ο Ορεινό Σώµα Στρατού στο δεξιό. 
Το 56ο Σώµα Στρατού είχε τρεις µεραρχίες Πεζικού σε πρώτη γραµµή και ως 
εφεδρεία δύο επίσης µεραρχίες Πεζικού και µία µειωµένης δυνάµεως. Το 31ο 
Ορεινό Σώµα Στρατού κατείχε το δεξιό (δυτικό) ορεινό τµήµα του µετώπου µε 
πέντε µεραρχίες Πεζικού. Ως εφεδρεία της Γερµανικής Στρατιάς ήταν ακόµη 
µία µεραρχία Πεζικού που στάθµευε κοντά στη Μπολώνια. 

Το αρχικό σχέδιο επιθέσεως των Συµµάχων προέβλεπε εφαρµογή της 
κύριας προσπάθειας στο κέντρο της Γοτθικής Γραµµής, στον άξονα 
Φλωρεντία-Μπολώνια, για τη διάσπαση του µετώπου και την καταστροφή 
των εχθρικών δυνάµεων στην κοιλάδα του ποταµού Πάδου. Οι δυσχέρειες 
όµως µιας τέτοιας µετωπικής επιθετικής ενέργειας, µέσα από δυσπρόσιτα 
όρη µε εκτεταµένες οχυρώσεις, ήταν προφανείς. Έτσι, ο Στρατηγός Αλεξάντερ 
αναγκάσθηκε να τροποποιήσει το αρχικό σχέδιο. 

Το νέο τροποποιηµένο σχέδιο, το οποίο κοινοποιήθηκε στις 13 
Αυγούστου, προέβλεπε κύρια επίθεση από την 8η Στρατιά στο δεξιό τοµέα 
του µετώπου, µε τρία σώµατα στρατού ταυτόχρονα. Το 2ο Πολωνικό Σώµα 
Στρατού θα ενεργούσε στο άκρο δεξιό της Στρατιάς για την κατάληψη του 
υψιπέδου, βορειοδυτικά του Πέζαρο. Το Ιο Καναδικό Σώµα Στρατού θα 
ενεργούσε από το κέντρο,    στο    αριστερό    των    Πολωνών,    για    την    
κατάληψη    του υψιπέδου, δυτικά του Πέζαρο. Αµέσως µετά, επεκτεινόµενο 
στον τοµέα του Πολωνικού Σώµατος, που Οα αποσυρόταν ως εφεδρεία, θα 
προέλαυνε κατά µήκος της ακτής, προς το Ρίµινι. Το 5ο Αγγλικό Σώµα 
Στρατού, στο αριστερό, θα προέλαυνε προς τα δυτικά του Ρίµινι, µε 
κατεύθυνση προς Μπολώνια και Φερράρα. 

Τον ίδιο χρόνο, η 5η Στρατιά θα υποβοηθούσε την προσπάθεια της 
8ης Στρατιάς και θα προπαρασκεύαζε επιθετική ενέργεια για τη διάσπαση της 
αµυντικής τοποθεσίας στον άξονα Φλωρεντία-Μπολώνια. Ο Στρατηγός 
Αλεξάντερ εκτιµούσε, ότι η ευνοϊκή εξέλιξη της επιθέσεως του τοµέα της 8ης 
Στρατιάς θα ανάγκαζε τους Γερµανούς να µετακινήσουν δυνάµεις από τα 
δυτικά για την αντιµετώπιση της απειλής στην κοιλάδα του ποταµού Πάδου 



και έτσι θα δηµιουργούνταν οι ευνοϊκές προϋποθέσεις, προκειµένου να 
ευοδωθεί η ενέργεια της 5ης Στρατιάς. 

Τέλος, κατά τη διάρκεια των επιχειρήσεων στον κεντρικό ορεινό 
τοµέα, ανάµεσα στο δεξιό της 5ης Στρατιάς και στο αριστερό του 5ου 
Αγγλικού Σώµατος Στρατού, θα ενεργούσε καλυπτικά το 10ο Βρετανικό Σώµα 
Στρατού . 

 

5. Η Συµµαχική Επίθεση της 25ης Αυγούστου 1944  

Οι προπαρασκευαστικές επιχειρήσεις, που έγιναν πριν από την έναρξη 
της γενικής επιθέσεως και που είχαν σκοπό τη βελτίωση της βάσεως 
εξορµήσεως του δεξιού πλευρού της 8ης Στρατιάς, άρχισαν στις 15 
Αυγούστου και κράτησαν µέχρι τις 23 του ίδιου µηνός. Μέχρι την ηµεροµηνία 
αυτή, το 2ο Πολωνικό Σώµα Στρατού, στο οποίο είχε ανατεθεί η εκκαθάριση 
του υψιπέδου µεταξύ των ποταµών Τσεζάνο και Μετάουρο, είχε σηµειώσει 
σηµαντική πρόοδο. Στις 23 Αυγούστου, οι Πολωνοί είχαν εγκατασταθεί στη 
νότια όχθη του ποταµού Μετάουρο, σε µέτωπο είκοσι τεσσάρων περίπου 
χιλιοµέτρων από τις εκβολές του. Ο χώρος αυτός είχε καθορισθεί ως βάση 
εξορµήσεως για την επίθεση εναντίον της περιοχής Πέζαρο. 

Η κύρια επίθεση της 8ης Στρατιάς άρχισε µία ώρα πριν από τα 
µεσάνυχτα της 25ης Αυγούστου. Ταυτόχρονα, η III EOT κινούνταν από τον 
Τάραντα, προκειµένου να συγκεντρωθεί στην περιοχή του Σπολέτο και να 
τεθεί υπό τις διαταγές της 2ης Νεοζηλανδικής Μεραρχίας. Ταυτόχρονα, η 
Μεραρχία προχωρούσε από την περιοχή της Σιένα για να συγκεντρωθεί, ως 
εφεδρεία της 8ης Στρατιάς, στην περιοχή Φαλκονέρα-Ιέζι. 

Μέχρι το πρωί της 26ης Αυγούστου, οι πέντε επιτιθέµενες µεραρχίες 
της 8ης Στρατιάς είχαν περάσει τον ποταµό Μετάουρο, χωρίς να 
συναντήσουν σθεναρή αντίσταση. Οι Γερµανοί βρίσκονταν εκείνη την περίοδο 
στο στάδιο της αντικαταστάσεως και ανασυγκροτήσεως ορισµένων µονάδων  
τους. Έτσι, η απροσδόκητη επίθεση της 8ης Στρατιάς τους αιφνιδίασε και 
τους υποχρέωσε να παραχωρήσουν έδαφος και να υποχωρήσουν, χωρίς να 
αντιληφθούν την κατεύθυνση της κύριας συµµαχικής προσπάθειας. Άλλωστε, 
η µυστική συγκέντρωση της 8ης Στρατιάς είκοσι χιλιόµετρα προ της Γοτθικής 
Γραµµής, συντέλεσε έτσι ώστε οι Γερµανοί να µην αντιληφθούν, ακόµη και 
µέχρι τις 30 του µηνός, ότι είχε εκδηλωθεί γενική επίθεση. 

Στις 30 Αυγούστου, µονάδες των 5ου Αγγλικού και 1ου Καναδικού 
Σωµάτων Στρατού πέρασαν τον ποταµό Φόλια και κατέλαβαν προχωρηµένες 
θέσεις. Τις δύο επόµενες ηµέρες, συνεχίζοντας την προώθηση τους, έλαβαν 
την επαφή µε την κύρια αµυντική τοποθεσία του εχθρού, βόρεια του ποταµού 
Φόλια, σε µέτωπο τριάντα έξι περίπου χιλιοµέτρων, από την ακτή µέχρι το 
Μόντε Κάλβο. Τη νύχτα 1/2 Σεπτεµβρίου, οι Πολωνοί κατέλαβαν το Πέζαρο 
και απώθησαν τις αντίπαλες δυνάµεις µέχρι τον ποταµό Κόνκα. Την περίοδο 
αυτή, οι Γερµανοί έχασαν τις µισές από τις δυνάµεις τους στην περιοχή και 
µόνο µε την ταχεία υποχώρηση τους διέφυγαν την κύκλωση από το 2ο 
Πολωνικό Σώµα Στρατού. 

Στις 2 Σεπτεµβρίου, µονάδες του 1ου Καναδικού Σώµατος Στρατού, 
σύµφωνα µε το συµµαχικό σχέδιο, είχαν υπερβεί το 2ο Πολωνικό Σώµα και 
βρίσκονταν πέρα από τον ποταµό Κόνκα, ενώ το 5ο Αγγλικό Σώµα Στρατού 
ετοιµαζόταν να επιτεθεί µε την 1η Τεθωρακισµένη Μεραρχία στην κοιλάδα 
που βρισκόταν πίσω από τον ποταµό αυτό. Τότε µόνο οι Γερµανοί 
αντιλήφθηκαν τις προθέσεις των Συµµάχων στο αριστερό πλευρό τους και 
έσπευσαν να επανδρώσουν ισχυρά την παράκτια λοφοσειρά του Κοριάνο µε 
την I Μεραρχία Αλεξιπτωτιστών, την XXVI Τεθωρακισµένη και την XXIX 
Γρεναδιέρων. Οι τρεις αυτές µεραρχίες, επωφελούµενες από τις ραγδαίες 
βροχές, πέτυχαν στο χρονικό διάστηµα µεταξύ 4 και 12 Σεπτεµβρίου να 
αποκρούσουν όλες τις επιθέσεις που εξαπολύθηκαν εναντίον της παραπάνω 
τοποθεσίας από τις συµµαχικές δυνάµεις και να διατηρήσουν τις θέσεις τους. 

 
 



6. Η Είσοδος της III Ελληνικής Ορεινής Ταξιαρχίας στον Αγώνα  
 

Έτσι είχε η κατάσταση στο µέτωπο της 8ης Βρετανικής Στρατιάς όταν, 
στις 3 Σεπτεµβρίου, η III EOT άλλαξε τακτική υπαγωγή, τέθηκε υπό τις 
διαταγές της 5ης Καναδικής Μεραρχίας ως εφεδρική της και διατάχθηκε να 
µετακινηθεί από την περιοχή Ιέζι στην περιοχή της Σάντα Μαρία Πιετραφίττα, 
οκτώ χιλιόµετρα από τη γραµµή του µετώπου. Την ίδια ηµέρα, το Σύνταγµα 
Πυροβολικού της Ταξιαρχίας µετακινήθηκε στην περιοχή του ποταµού 
Μετάουρο και εντάχθηκε στο πυροβολικό του 1ου Καναδικού Σώµατος 
Στρατού. Η µετακίνηση της Ταξιαρχίας ολοκληρώθηκε το απόγευµα της 5ης 
Σεπτεµβρίου,      ηµέρα      κατά      την      οποία      το      πυροβολικό      της 
έκανε έναρξη του αγώνα, συµµετέχοντας στην προσβολή µε πυρά της 
εχθρικής τοποθεσίας του Κοριάνο. 

Η είσοδος της Ταξιαρχίας στη ζώνη των επιχειρήσεων και η 
συµµετοχή της στον αγώνα µε το πυροβολικό χαιρετίσθηκε µε µεγάλο 
ενθουσιασµό. Γι’ αυτό η 5η Σεπτεµβρίου 1944 αποτελεί ένα σηµαντικό 
σταθµό στη νεότερη ιστορία του Ελληνικού Στρατού, αφού, δύο χρόνια µετά 
τη µάχη του Ελ Αλαµέιν, µία ελληνική ταξιαρχία, πλήρως εξοπλισµένη, 
αξιόµαχη και µε υψηλό ηθικό, µάχεται και πάλι στο πλευρό των Συµµάχων 
εναντίον των δυνάµεων του Άξονα. Το ελληνικό πυροβολικό συνέχισε τη 
δράση του και τις δύο επόµενες ηµέρες, 6 και 7 Σεπτεµβρίου. Έριξε συνολικά 
εναντίον εχθρικών στόχων της τοποθεσίας του Κοριάνο 3.648 εκρηκτικά 
βλήµατα, ενώ προσέφερε και τις πρώτες θυσίες σε αίµα µε τον τραυµατισµό 
τριών οπλιτών, από τους οποίους ο ένας θανάσιµα. 

Κατά την άφιξη της Ελληνικής Ταξιαρχίας στην περιοχή της Σάντα 
Μαρία Πιετραφίττα, το Ιο Καναδικό Σώµα Στρατού, µετά την κατάληψη του 
Πέζαρο και την απώθηση των Γερµανών βορειοανατολικά, είχε προχωρήσει 
από τριηµέρου στη γραµµή Ριτσιόνε-υψώµατα νοτιανατολικά του Κοριάνο. Η 
αποστολή του µεταβλήθηκε προσωρινά σε αµυντική, ένεκα της 
καθυστερήσεως που σηµειώθηκε στην προώθηση του 5ου Αγγλικού Σώµατος 
Στρατού από το αριστερό, αλλά και της σθεναρής γερµανικής αντιστάσεως. 

Στις 6 Σεπτεµβρίου ο Επιτελάρχης της III EOT πήγε στο Σταθµό 
∆ιοικήσεως της 5ης Καναδικής Τεθωρακισµένης Μεραρχίας και πήρε οδηγίες 
ως προς την αποστολή της Ταξιαρχίας. Σύµφωνα µε αυτές θα έπρεπε την 
ίδια ηµέρα να εγκατασταθεί αµυντικώς µε δύο τάγµατα Πεζικού στην πρώτη 
γραµµή, στην περιοχή δύο χιλιόµετρα νοτιοανατολικά του Κοριάνο, και να 
καλύψει το κενό που υπήρχε στο αριστερό της 1ης Καναδικής Μεραρχίας. 
Επακολούθησαν οι αναγκαίες αναγνωρίσεις και προετοιµασίες των µονάδων 
για την προώθηση τους στην αµυντική τοποθεσία. Λίγο όµως πριν από τη 
µετακίνηση, µε νεότερη διαταγή του Ιου Καναδικού Σώµατος Στρατού, η 
Ταξιαρχία υπαγόταν υπό τη διοίκηση π»; 1ης Καναδικής Μεραρχίας που 
ενεργούσε στον παραλιακό τοµέα. Έτσι, παρέµεινε στις θέσεις της, 
αναµένοντας νέες οδηγίες. 

Το µεσηµέρι της 7ης Σεπτεµβρίου ο ∆ιοικητής της Ταξιαρχίας κλήθηκε 
στο Στρατηγείο της 1ης Καναδικής Μεραρχίας, που βρισκόταν στην πόλη 
Καττόλικα, προκειµένου να ενηµερωθεί για την τακτική κατάσταση και την 
αποστολή του. Σύµφωνα µε αυτή, η Ταξιαρχία έπρεπε να κινηθεί τη νύχτα 8/9 
Σεπτεµβρίου και να αντικαταστήσει την 3η Καναδική Ταξιαρχία, που είχε 
εγκατασταθεί αµυντικώς βορειοδυτικά της πόλεως Καττόλικα, από την 
περιοχή του Ριτσιόνε µέχρι την Αδριατική.  Αποστολή της ήταν να καλύπτει το 
δεξιό πλευρό της 1ης Καναδικής Μεραρχίας, κατά την επίθεση που 
σχεδιαζόταν να ενεργήσει η τελευταία προς την κατεύθυνση του Ρίµινι. 

Η κίνηση της Ταξιαρχίας από την περιοχή της Σάντα Μαρία 
Πιετραφίττα στο χώρο αµυντικής εγκαταστάσεως της έγινε κανονικά τη νύχτα 
της 8ης Σεπτεµβρίου. Προηγήθηκαν οι αναγκαίες αναγνωρίσεις και 
συνεννοήσεις µε την 3η Καναδική Ταξιαρχία και η έκδοση της πρώτης 
διαταγής επιχειρήσεων, µε στοιχεία απαραίτητα για την αποφυγή ανωµαλιών 
και παρεξηγήσεων κατά τη λεπτή διαδικασία της νυχτερινής αντικαταστάσεως. 
Οι προφορικές οδηγίες και οι αποστολές των ταγµάτων επιβεβαιώθηκαν την 
επόµενη ηµέρα µε έγγραφη διαταγή της Ταξιαρχίας. 



Η αντικατάσταση της 3ης Καναδικής Ταξιαρχίας άρχισε στις 2000 της 
8ης Σεπτεµβρίου και ολοκληρώθηκε στις 2300 της ίδιας ηµέρας. Η ευθύνη 
όµως του τοµέα διατηρήθηκε από τους Καναδούς, µέχρι το µεσηµέρι της 
εποµένης. Στο στενό παραλιακό διάδροµο του δεξιού της III EOT ενεργούσε η 
41η Ίλη Καναδών ∆ραγώνων, ενώ το αριστερό της κάλυπταν τεθωρακισµένα 
τµήµατα της 1ης Καναδικής Μεραρχίας. Το µεσηµέρι της 9ης Σεπτεµβρίου 
επανήλθε υπό τη διοίκηση της και το III Σύνταγµα Πεδινού Πυροβολικού, το 
οποίο, εγκαταστάθηκε αµέσως σε χώρους τάξεως και ανέλαβε την 
υποστήριξη της. Επίσης, της διατέθηκαν από την Καναδική ∆ιοίκηση, ως 
συµπληρωµατικά µέσα υποστηρίξεως, δύο διµοιρίες όλµων των 4 ιντσών, 
τρεις διµοιρίες πολυβόλων και µία αντιαρµατική µοίρα των τριών 
πυροβολαρχιών. 

Σύµφωνα µε τις πληροφορίες που δόθηκαν από την Καναδική 
∆ιοίκηση, απέναντι από την τοποθεσία της Ταξιαρχίας αµύνονταν τµήµατα της 
I Γερµανικής Μεραρχίας Αλεξιπτωτιστών. Τα τµήµατα αυτά κατείχαν 
προωθηµένες θέσεις νότια και νοτιοανατολικά του ποταµού Μαράνο, ενώ ο 
κύριος όγκος των εχθρικών δυνάµεων αµυνόταν βόρεια του ποταµού. 

Η Ταξιαρχία, σύµφωνα µε την αποστολή που της δόθηκε, θα 
οργάνωνε και θα διατηρούσε τον τοµέα της, απαγορεύοντας κάθε εχθρική 
διείσδυση σ'αυτόν, απωθώντας τον εχθρό πίσω από τον ποταµό Μαράνο και 
εκπέµποντας περιπόλους για την εγκατάσταση µικρών προγεφυρωµάτων και 
την αναγνώριση διαβάσεων επί του ποταµού Μαράνο. Επίσης θα είχε 
ετοιµότητα, µε νεότερη διαταγή, να προχωρήσει βορειοανατολικά προς το 
Ρίµινι για να προστατεύσει το δεξιό πλευρό της 1ης Καναδικής Μεραρχίας. 
Με βάση την αποστολή της, η Ταξιαρχία καθόρισε τη διάταξη και τις 
αποστολές των µονάδων της. To II Τάγµα τάχθηκε στο δεξιό του τοµέα, µε 
αποστολή να φράξει την κύρια οδό από Σαν Λορέντζο προς Ριτσιόνε και να 
µελετήσει επιθετική ενέργεια προς την κατεύθυνση Σαν Λορέντζο-αεροδρόµιο 
Ρίµινι-βορειοανατολικά Ρίµινι. To I Τάγµα τάχθηκε στο κέντρο, µε αποστολή 
να απαγορεύσει στον εχθρό τη διείσδυση µεταξύ των II και III Ταγµάτων, να 
έχει δυνατότητα πλευρικής αντεπιθέσεως µε λόχο Πεζικού και προς τα δύο 
πλευρά του ή ενισχύσεως µε λόχο Πεζικού ενός από τα II και III Τάγµατα και 
να µελετήσει επιθετική ενέργεια προς την κατεύθυνση Καζαλέκειο-
διασταύρωση οδών αεροδροµίου. Τέλος, το III Τάγµα τάχθηκε στο αριστερό 
τµήµα του τοµέα, µε αποστολή την κάλυψη του αριστερού πλευρού της 
Ταξιαρχίας, την απαγόρευση διεισδύσεως του εχθρού µεταξύ αυτού και του I 
Τάγµατος και, σε περίπτωση επιθετικής ενέργειας, την κάλυψη του αριστερού 
του I Τάγµατος και τη διατήρηση του συνδέσµου µε τα καναδικά τµήµατα που 
ενεργούσαν στο αριστερό της Ταξιαρχίας. Κάθε τάγµα έπρεπε να οργανώσει 
τρία ισχυρά Σηµεία Στηρίγµατος, να εκπέµψει περιπόλους και να εξασφαλίσει 
το σύνδεσµο µε τις γειτονικές του µονάδες. Ο Σταθµός ∆ιοικήσεως της 
Ταξιαρχίας ορίσθηκε δύο χιλιόµετρα νοτιοανατολικά του Ριτσιόνε. 

Παρά το γεγονός ότι η εγκατάσταση της Ταξιαρχίας στον τοµέα της 
έγινε νύχτα και οι δυνατότητες προσανατολισµού ήταν περιορισµένες, άρχισε 
αµέσως η οργάνωση των θέσεων και η κατάρτιση των σχεδίων πυρός. Για 
την επιτήρηση των κενών, τόσο µεταξύ των θέσεων των λόχων όσο και 
µεταξύ τους, τα τάγµατα εγκατέστησαν ενέδρες και έστειλαν περιπόλους. 

Οι πολεµικές επιχειρήσεις της Ταξιαρχίας άρχισαν λίγες ώρες µετά 
την ολοκλήρωση της εγκαταστάσεως των µονάδων της στον τοµέα τους. 
Έτσι, από 0030 έως 0630 της 9ης Σεπτεµβρίου δραστικά πυρά όλµων και 
πυροβολικού έπληξαν κυρίως τις θέσεις του II Τάγµατος. Από 0330 µέχρι 
0500 εχθρική περίπολος πέτυχε να διεισδύσει ανάµεσα στους 2ο και 3ο 
Λόχους του I Τάγµατος και να επιτεθεί εναντίον του 3ου Λόχου. Οι άνδρες του 
3ου Λόχου, αν και βρίσκονταν για πρώτη φορά αντιµέτωποι γερµανικών 
τµηµάτων, αντέταξαν ηρωική αντίσταση, αναγκάζοντας τον εχθρό να διακόψει 
την επίθεση του και να υποχωρήσει µε σηµαντικές απώλειες. Τέλος, στις 
0415 εχθρική δύναµη ενισχυµένου λόχου απασχόλησε µε περιπόλους τον Ιο 
Λόχο του III Τάγµατος και επιτέθηκε µε την κύρια δύναµη της κατά του 3ου 
Λόχου του ίδιου Τάγµατος. Μετά από σφοδρό αγώνα αναγκάσθηκε να 
υποχωρήσει µε σηµαντικές απώλειες. Οι απώλειες της Ταξιαρχίας, κατά τις 
νυχτερινές αυτές ενέργειες, ανήλθαν σε 8 νεκρούς και 21 τραυµατίες. 



Κατά τη διάρκεια της ηµέρας της 9ης Σεπτεµβρίου, η δράση του 
εχθρικού πυροβολικού υπήρξε αισθητή σε όλο τον τοµέα της Ταξιαρχίας. Από 
τη 5ράση αυτή τραυµατίσθηκε θανάσιµα το απόγευµα, ενώ βρισκόταν στο 
παρατηρητήριό του, ο ∆ιοικητής της III Μοίρας του Συντάγµατος Πεδινού 
Πυροβολικού Ταγµατάρχης Πυροβολικού Στεφανάκης Ιωάννης. Οι άνδρες της 
Ταξιαρχίας ασχολήθηκαν µε την ολοκλήρωση του προσανατολισµού τους και 
τη βελτίωση της αµυντικής οργανώσεως τους. 

Η εχθρική δραστηριότητα συνεχίσθηκε από τα µεσάνυχτα της 9ης 
Σεπτεµβρίου. Στις 0015 ο εχθρός επιτέθηκε κατά του δεξιού 1ου Λόχου του II 
Τάγµατος, µετά από σφοδρό βοµβαρδισµό πυροβολικού και όλµων επί των 
θέσεων του Τάγµατος, ενώ στις 0030 επιτέθηκε και κατά του αριστερού 2ου 
Λόχου του ίδιου Τάγµατος. Η επίθεση υπήρξε σφοδρή και κράτησε µέχρι τη 
0145. Ο εχθρός πλησίασε σε απόσταση σχεδόν δέκα µέτρων από τις θέσεις 
του 1ου Λόχου, αποφεύγοντας έτσι τα ανασχετικά πυρά του φίλιου 
πυροβολικού. Παρά την εξέλιξη αυτή, ο Λόχος διατήρησε τις θέσεις του και 
τελικά κατόρθωσε µε αντεπίθεση να εκδιώξει τους Γερµανούς. Στους τοµείς 
των I και III Ταγµάτων ο εχθρός εκτόξευσε πυρά πυροβολικού και όλµων. 
Εχθρική περίπολος, που προσπάθησε να παρενοχλήσει τον 3ο Λόχο του I 
Τάγµατος, αποκρούσθηκε µε πυρά. Οι απώλειες της Ταξιαρχίας την ηµέρα 
αυτή ήταν 2 νεκροί και 3 τραυµατίες οπλίτες. 

Η ηµέρα της 10ης Σεπτεµβρίου ήταν σχετικά ήρεµη, πλην της 
δράσεως της εχθρικής αεροπορίας που προσέβαλε ιδιαίτερα τις θέσεις του 
φίλιου πυροβολικού. Την ίδια ηµέρα, µε διαταγή της 1ης Καναδικής 
Μεραρχίας, δύο λόχοι του III Τάγµατος αντικαταστάθηκαν από δύο άλλους 
του 68ου Τάγµατος της 3ης Καναδικής Ταξιαρχίας, µε σκοπό τον περιορισµό 
του µετώπου της Ελληνικής Ταξιαρχίας. Έτσι, η διάταξη της Ταξιαρχίας 
τροποποιήθηκε, από τα ανατολικά προς τα δυτικά, ως εξής: To II Τάγµα µε 
δύο λόχους σε πρώτο κλιµάκιο, το I Τάγµα µε ένα λόχο σε πρώτο κλιµάκιο και 
το III Τάγµα µε δύο λόχους σε πρώτο κλιµάκιο. 

Τη νύχτα 10/11 Σεπτεµβρίου η Ταξιαρχία διέταξε τα I και II Τάγµατα 
να στείλουν περιπόλους προς το χωριό Σαν Λορέντζο και το συνοικισµό 
Μοναλντίνι αντίστοιχα, µε αποστολή την εξακρίβωση των θέσεων του εχθρού 
και τη σύλληψη αιχµαλώτων. Οι περίπολοι έφθασαν πολύ κοντά στις εχθρικές 
αµυντικές θέσεις, από τις οποίες βλήθηκαν µε πυκνά πυρά πολυβόλων και 
όλµων. Μετά από σύντοµη ανταλλαγή πυρών συµπτύχθηκαν, υπό την 
κάλυψη του φίλιου πυροβολικού, µε µικρές απώλειες. Την ηµέρα της 11ης 
Σεπτεµβρίου βοµβαρδίσθηκαν οι θέσεις του III Τάγµατος, µε αποτέλεσµα να 
φονευθεί ένας οπλίτης και να τραυµατισθούν άλλοι τρεις. 

Η αναγνωριστική και περιπολιακή δραστηριότητα της Ταξιαρχίας 
συνεχίσθηκε και τη νύχτα 11/12 Σεπτεµβρίου. Τη νύχτα αυτή, το II Τάγµα 
εγκατέστησε ενέδρα νότια του χωριού Σαν Λορέντζο, για τη σύλληψη 
αιχµαλώτων. Η ενέδρα προσέβαλε διερχόµενη γερµανική περίπολο και µετά 
από σύντοµη    ανταλλαγή   πυρών   συµπτύχθηκε   χωρίς    απώλειες.        
Επίσης, περίπολος αποτελούµενη από διµοιρία Πεζικού µε µέσα 
υποστηρίξεως του I Τάγµατος, υπό τον Υπολοχαγό Πεζικού Κόρκα Ιωάννη, 
εκδήλωσε επιθετικό εγχείρηµα για την κατάληψη του οικισµού Μοναλντίνι. Η 
περίπολος στις 0300 κατόρθωσε να καταλάβει το νοτιοανατολικό τµήµα του 
οικισµού. Επειδή όµως βρέθηκε χωρίς επαρκή υποστήριξη πυρών 
πυροβολικού και προσβλήθηκε ταυτόχρονα στα δύο της πλευρά από τους 
Γερµανούς, διατάχθηκε από το Τάγµα να επιστρέψει στη βάση εξορµήσεώς 
της, έχοντας απώλειες 4 νεκρούς και 11 τραυµατίες. 

Από την αναγνωριστική και περιπολιακή δραστηριότητα που 
ανέπτυξε η Ταξιαρχία στο διάστηµα αυτό, διαπιστώθηκε ότι οι συνοικισµοί 
Σαν Λορέντζο, Μοντιτσέλι και Μοναλντίνι κατέχονταν από τον εχθρό, ο οποίος 
καλυπτόταν µέσα στις οικίες όπου είχε οργανώσει ισχυρό σύστηµα πυρός. Η 
παράκαµψη τους µε περιπόλους απαιτούσε συστηµατική ενέργεια κρούσεως 
µε ισχυρή υποστήριξη πυροβολικού. 

 
 



7. Η Μάχη του Ριµινι (14-21 Σεπ. 1944)  

Η πρώτη περίοδος των επιθετικών επιχειρήσεων της 8ης Βρετανικής 
Στρατιάς έληξε µε την πτώση του Κοριάνο και την κατάληψη της αµυντικής 
τοποθεσίας από τα καναδικά τµήµατα. Η δεύτερη περίοδος αφορούσε στην 
προώθηση πέρα από τον ποταµό Μαράνο και στην κατάληψη του Ριµινι. Οι 
Γερµανοί, αν και είχαν κλονισθεί από την απώλεια του Κοριάνο, ήταν 
αποφασισµένοι να αντιδράσουν σθεναρά, ώστε να διατηρήσουν το Ριµινι. 
Έτσι συγκέντρωσαν µεγάλες δυνάµεις στην ορεινή περιοχή της µικρής 
∆ηµοκρατίας του Αγίου Μαρίνου, καλύπτοντας το µέτωπο τους στην ακτή 
από τον ποταµό Αούζα και στο κέντρο από την ισχυρώς οργανωµένη 
τοποθεσία του Σαν Φορτουνάτο, έξι χιλιόµετρα νοτιοδυτικά του Ριµινι. 

Η ∆ιοίκηση της 1ης Καναδικής Μεραρχίας αποφάσισε να επιτεθεί, για 
την κατάληψη του Ριµινι και άρχισε τις προπαρασκευαστικές ενέργειες για την 
πραγµατοποίηση της. Στις 10 Σεπτεµβρίου έγινε σύσκεψη των διοικητών των 
ταξιαρχιών της και της III EOT στο Στρατηγείο της Μεραρχίας, για την 
ενηµέρωση τους σχετικά µε την επιχείρηση αυτή. Πρόθεση της Μεραρχίας 
ήταν να επιτεθεί προς τα βορειοδυτικά και να ενεργήσει κυκλωτικά προς το 
Ριµινι από τα δυτικά, σε τέσσερις φάσεις, επιδιώκοντας: 

- Στην πρώτη φάση την κατάληψη της γραµµής Σαν Μαρτίνο-Σαν 
∆ορέντζο, για την αποκοπή του εχθρού που αµυνόταν έναντι του µετώπου 
της III EOT. 

- Στη δεύτερη φάση την κατάληψη της γραµµής των υψωµάτων Ιλ 
Κροτσιφίσσο-Σαν Φορτουνάτο και την υπερκέραση του Ρίµινι από τα 
βορειοδυτικά. 

- Στην τρίτη φάση την εκµετάλλευση της επιτυχίας, µε τη δηµιουργία 
προγεφυρώµατος στον ποταµό Μαρέκεια και την αποκοπή των οδών Ρίµινι-
Ραβέννα και Ρίµινι-Φορλί, κοντά στη διακλάδωση του χωριού Τσέλλε. 

- Στην τέταρτη φάση τη συνέχιση της εκκαθαρίσεως του διαδρόµου 
στο χώρο µεταξύ της κύριας προσπάθειας και της ακτής. 

Η εδαφική ζώνη στην οποία θα ενεργούσε η III EOT, είχε πλάτος δύο 
µέχρι δυόµισι χιλιόµετρα. Ανατολικά προς την ακτή, στη ζώνη όπου είχε 
αναπτυχθεί και θα ενεργούσε η 41η Ίλη Καναδών ∆ραγώνων, καθώς και σε 
τµήµα της ζώνης της Ταξιαρχίας, το έδαφος είναι στο σύνολο του πεδινό. Το 
υπόλοιπο, δυτικά, στο µεγαλύτερο µέρος είναι λοφώδες µε διαδοχικά 
αντερείσµατα. Υδάτινες γραµµές, ποταµοί, χείµαρροι και διώρυγες το 
διακόπτουν κάθετα προς τις κατευθύνσεις επιθέσεως. Η µοναδική παράκτια 
οδός "No 16" είχε κατεύθυνση από τα νότια προς τα βόρεια, ενώ υπήρχαν και 
πολλές άλλες οδοί δευτερεύουσας σηµασίας, κάθετες ή παράλληλες προς 
αυτή. 

Η αµυντική τοποθεσία καλυπτόταν από θάµνους και καλλιεργηµένες 
εκτάσεις, είχε αρκετές τάφρους και αγροικίες και ήταν ισχυρά οργανωµένη, µε 
παραλλαγµένα χαρακώµατα, πολυβολεία από οπλισµένο σκυρόδεµα και 
πυργίσκους κατεστραµµένων αρµάτων µάχης. Επίσης προστατευόταν από 
νάρκες κατά προσωπικού και αντιαρµατικές. Οι Γερµανοί κατείχαν µε τµήµατα 
της I Μεραρχίας Αλεξιπτωτιστών και της Μεραρχίας Τουρκοµάνων τα 
υψώµατα βόρεια και βορειοδυτικά του ποταµού Μαράνο και µε προχωρηµένα 
τµήµατα τους τη γραµµή των κατοικηµένων τόπων Φολιάνο Μαρίνα, Σαν 
Λορέντζο, Κάζα Μοντιτσέλι, Κάζα Μοναλντίνι και Κάζα Ρόσσα. 

Τη νύχτα 13/14 Σεπτεµβρίου, η 1η Καναδική Μεραρχία 
συγκεντρώθηκε στην περιοχή νότια του ποταµού Μαράνο, για να επιτεθεί στις 
0630 της 14ης Σεπτεµβρίου. 

Η III EOT διατάχθηκε να ενεργήσει νυχτερινή επίθεση στις 0200 της 
ίδιας ηµέρας, σε συνδυασµό µε την 3η Καναδική Ταξιαρχία, η οποία θα 
ενεργούσε στο αριστερό πλευρό της. Ως ζώνη ενέργειας της καθορίσθηκε η 
περιοχή, που οριζόταν αριστερά από την αµαξιτή οδό Ντελ Φιούµε-Άκουα 
Μπουόνα και δεξιά από την οδό ‘Νo 16’, µε κάλυψη του δεξιού πλευρού της 
προς την ακτή από τη 41η Ίλη Καναδών ∆ραγώνων. Ως συµπληρωµατικά 
µέσα διατέθηκαν στην Ταξιαρχία, από την 1η Καναδική Μεραρχία, δύο 



διµοιρίες πολυβόλων, (µία για κάθε τάγµα πρώτης γραµµής) και µία 
αντιαρµατική πυροβολαρχία. 

Για την πραγµατοποίηση της αποστολής αυτής η Ταξιαρχία σχεδίασε 
την επίθεση της σε δύο κατευθύνσεις και σε δύο χρόνους, ως εξής: 

- Πρώτη κατεύθυνση (αριστερά): Κάζα Ρόσσα-Κάζα Μπατάρα-Κάζα 
Μαλτόνι-Κάζα Κόντι-Καζαλέκειο, ως κύρια προσπάθεια της επιθέσεως. 

- ∆εύτερη κατεύθυνση (δεξιά): Κάζα Μοναλντίνι-καµπή του ποταµού 
Μαράνο-Τραµοντάνα-νοτιοδυτική γωνία του αεροδροµίου Ρίµινι, ως 
δευτερεύουσα προσπάθεια. 

Σε πρώτο χρόνο το III Τάγµα, που θα ενεργούσε στην κύρια 
προσπάθεια, θα καταλάµβανε αρχικά το Κάζα Μπατάρα και αµέσως µετά το 
Κάζα Μαλτόνι, ενώ το I Τάγµα, ενεργώντας στη δευτερεύουσα προσπάθεια, 
θα καταλάµβανε το Κάζα Μοναλντίνι. 

Σε δεύτερο χρόνο το II Τάγµα, ενεργώντας στην κατεύθυνση της 
δευτερεύουσας προσπάθειας, θα καταλάµβανε το Κάζα Μοντιτσέλλι και θα 
απειλούσε το Σαν Λορέντζο µε υπερκέραση από τα δυτικά. 

Η κίνηση των τµηµάτων της Ταξιαρχίας για την κατάληψη της βάσεως 
εξορµήσεως άρχισε τις τελευταίες νυχτερινές ώρες 13/14 Σεπτεµβρίου. Στο 
µεταξύ η 3η Καναδική Ταξιαρχία που δρούσε στο αριστερό είχε καταλάβει το 
χωριό Σπίνα, διευκολύνοντας έτσι τις ενέργειες της Ελληνικής Ταξιαρχίας. Ο 
∆ιοικητής της, έχοντας εξασφαλισµένο το αριστερό πλευρό, διέταξε το III 
Τάγµα να επιτεθεί πριν από την ώρα εξορµήσεως που ήταν η 0200 της 14ης 
Σεπτεµβρίου, για να καταλάβει το Κάζα Μπατάρα και αµέσως µετά τον 
οικισµό Κάζα Μαλτόνι. 

Έτσι, µισή ώρα µετά τα µεσάνυχτα, το III Τάγµα επιτέθηκε και, µετά 
από σκληρό αγώνα, µέσα σε λίγο χρονικό διάστηµα κατέλαβε τους 
αντικειµενικούς αυτούς σκοπούς. Στις 0200, έπειτα από βοµβαρδισµό 
πυροβολικού και µε την υποστήριξη του III Τάγµατος, από το αριστερό του 
πλευρό, εξόρµησε το I Τάγµα, το οποίο κατόρθωσε µετά από πεντάωρο 
σκληρό αγώνα να καταλάβει µε ένα λόχο τη βόρεια παρυφή του Κάζα 
Μοναλντίνι. Αντιµετωπίζοντας όµως πείσµονα εχθρική αντίσταση, ανέκοψε 
την επίθεση του. Ο λόχος διατήρησε τις θέσεις του µέχρι τις 0930 και, αφού 
ενισχύθηκε µε δύο διµοιρίες και τρία άρµατα µάχης, εκδήλωσε επίθεση, 
ολοκληρώνοντας την κατάληψη του αντικειµενικού του σκοπού. Όταν τα III και 
I Τάγµατα αγωνίζονταν για την κατάληψη της γραµµής Κάζα Μαλτόνι-Κάζα 
Μπατάρα-Κάζα Μοναλντίνι, το II Τάγµα, µετά από βοµβαρδισµό 
πυροβολικού, επιτέθηκε στις 0345 και κατέλαβε µε λόχο τον οικισµό Κάζα 
Μοντιτσέλι, εκτός από µία οικία ισχυρώς οργανωµένη. Επειδή όµως είχε 
σηµαντικές απώλειες και δεχόταν πλευρικά πυρά από την κατεύθυνση του 
Σαν Λορέντζο, αναγκάσθηκε να διατάξει τη σύµπτυξη του λόχου και την 
κάλυψη του σε οικίσκους, νότια του οικισµού. 

Η Ταξιαρχία, έχοντας πληροφορίες ότι η 41η Ίλη Καναδών ∆ραγώνων 
που ενεργούσε στο δεξιό του II Τάγµατος δεν είχε προχωρήσει, αφήνοντας 
έτσι ακάλυπτο το πλευρό του, διέταξε την άµεση προώθηση ενός εφεδρικού 
λόχου για να καλύψει το δεξιό πλευρό του II Τάγµατος. Το τελευταίο, παρότι 
δεχόταν ισχυρά πυρά πυροβολικού, όλµων και πολυβόλων, κατόρθωσε να 
διατηρήσει τις θέσεις του. Το βράδυ της 14ης Σεπτεµβρίου είχαν καταληφθεί 
οι αντικειµενικοί σκοποί της πρώτης φάσεως. 

Για τον αγώνα της εποµένης, 15ης Σεπτεµβρίου, διατέθηκε στην 
Ελληνική Ταξιαρχία µία ίλη των δεκαέξι αρµάτων µάχης. Πρόθεση της ήταν να 
συνεχίσει την επίθεση, µε υπερκέραση του εχθρού από τα αριστερά, ώστε να 
αποκόψει τις οδούς διαφυγής του. Για το σκοπό αυτόν, ενίσχυσε µε 
συµπληρωµατικά µέσα τα τάγµατα της και τους ανέθεσε την εξής αποστολή: 

- To I Τάγµα (δεξιά), µε έξι άρµατα, µία διµοιρία πολυβόλων και µία 
αντιαρµατική πυροβολαρχία, να επιτεθεί στην κατεύθυνση Μοναλντίνι-καµπή 
ποταµού Μαράνο-Τραµοντάνα-νοτιοδυτική γωνία του αεροδροµίου Ριµινι και 
να καταλάβει την Τραµοντάνα. 

- To II Τάγµα, µε τέσσερα άρµατα, µία διµοιρία πολυβόλων, µία 
διµοιρία όλµων και µία αντιαρµατική πυροβολαρχία, να καλύψει το δεξιό 
πλευρό της Ταξιαρχίας, στην κατεύθυνση Σαν Λορέντζο-ποταµός Μαράνο-



νοτιοδυτική γωνία του αεροδροµίου Ριµινι και να καταλάβει τη διακλάδωση 
της καροποίητης οδού µε την οδό ‘No 16’ . 

- To III Τάγµα (αριστερά), µε έξι άρµατα, να επιτεθεί στην κατεύθυνση 
Μαλτόνι-Κόντι-Καζαλέκειο-Μπαρόζι και να καταλάβει το συνοικισµό 
Καζαλέκειο. 

Το πρωί της 15ης Σεπτεµβρίου άρχισε η επίθεση του II Τάγµατος και 
µέχρι τις 0715 κατέλαβε µε λόχο του τον οικισµό Σαν Λορέντζο. Αµέσως µετά 
το III Τάγµα, ενεργώντας επιθετικά, προωθήθηκε στο ύψος του ποταµού 
Μαράνο (βόρεια της Κάζα Κόντι) και το I Τάγµα στο ύψος της καµπής του 
ίδιου ποταµού. Και τα τρία τάγµατα διατήρησαν τις θέσεις αυτές µέχρι το 
µεσηµέρι. 

Πρώτο εξόρµησε το II Τάγµα στις 1430 και, µετά από αγώνα µιας 
ώρας, προωθήθηκε στο ύψος του ποταµού Μαράνο. 

To I Τάγµα εξόρµησε στις 1630 και, αφού ανέτρεψε τις εχθρικές 
αντιστάσεις στη ζώνη ενέργειας του και πέρασε τον ποταµό, κατέλαβε 
αιφνιδιαστικά τον οικισµό Τραµοντάνα και στη συνέχεια τη νοτιοδυτική γωνία 
του αεροδροµίου, όπου οι Γερµανοί προέβαλαν πείσµονα και σθεναρή 
αντίσταση. 

To III Τάγµα εξόρµησε στις 1530 και κατέλαβε µε λόχο τα αµυντικά 
ερείσµατα της περιοχής Εκκλησία Καζαλέκειο, όπου επίσης οι Γερµανοί 
αµύνθηκαν σθεναρά. Αµέσως µετά, ενεργώντας και από τα δυο πλευρά, 
µέχρι τις 1835 ολοκλήρωσε την κατάληψη του οικισµού Καζαλέκειο και 
προώθησε τµήµατα του για να συνδεθεί µε το 68ο Καναδικό Τάγµα που 
ενεργούσε στο αριστερό του πλευρό. Το βράδυ της 15ης Σεπτεµβρίου, τα 
τάγµατα της Ταξιαρχίας κατείχαν σταθερά τη γραµµή οικισµός Καζαλέκειο-
νοτιοδυτική γωνία του αεροδροµίου Ρίµινι-γέφυρα ποταµού Μαράνο, σε στενή 
επαφή µε τον εχθρό που κατείχε τη δυτική πλευρά και τη νοτιοδυτική γωνία 
του αεροδροµίου. 

Τη δεύτερη αυτή ηµέρα της µάχης το ηθικό των αξιωµατικών και των 
οπλιτών της Ελληνικής Ταξιαρχίας ήταν υψηλό. Όλοι συναγωνίζονταν για τη 
νίκη µε πρωτοφανή ηρωισµό και πνεύµα αυτοθυσίας. Έλληνες οπλίτες 
πάλεψαν σώµα µε σώµα και βρέθηκαν νεκροί, µαζί µε Γερµανούς στο πεδίο 
της µάχης. Λοχαγός µε σοβαρό τραύµα στον έναν οφθαλµό και άλλος 
τραυµατίας έφυγαν από το Νοσοκοµείο, µε ανεπούλωτα τα τραύµατα τους, 
προυσιάσθηκαν στους προϊσταµένους τους και ζήτησαν να λάβουν µέρος στη 
µάχη. Επίσης, οι ∆ιαβιβαστές, οι Οδηγοί αυτοκινήτων και όλοι οι αξιωµατικοί 
και οπλίτες ζητούσαν να σταλούν στη γραµµή του πυρός για να 
αναπληρώσουν τις απώλειες. 

Στις 16 Σεπτεµβρίου, τρίτη ηµέρα της µάχης, τα τάγµατα της 
Ταξιαρχίας συνέχισαν την επιθετική τους προσπάθεια µε το ίδιο πείσµα, αλλά 
και µε µεγάλη βραδύτητα, εξαιτίας της καθηλώσεως των καναδικών µονάδων 
που ενεργούσαν στο αριστερό της και της σθεναρής αντιστάσεως των 
Γερµανών. To III Τάγµα, µε σκληρό αγώνα από το πρωί, κατέλαβε στις 1800 
περίπου τους οικισµούς Λα Φόσσα και Κάζα Μπαρόζι και προώθησε 
περιπόλους στο Μπιαντσίνι και στο Τσικέτι, δυτικά του αεροδροµίου. To II 
Τάγµα εξόρµησε από τις πρωινές ώρες και µε την υποστήριξη του 
πυροβολικού και των αρµάτων µάχης κατέλαβε στις 1000 τη νοτιοανατολική 
γωνία του αεροδροµίου και στη συνέχεια τη νότια πλευρά του. Αµέσως µετά -
διαθέτοντας ένα τµήµα µε τεθωρακισµένα οχήµατα Κάρριερς- συνδέθηκε µε 
το I Τάγµα που κατείχε τη νοτιοδυτική γωνία και κάλυψε το δεξιό πλευρό του, 
αφού η 41η Ίλη Καναδών ∆ραγώνων δεν είχε περάσει τον ποταµό Μαράνο 
και ο εχθρός εξακολουθούσε να κατέχει τα κτήρια και την ανατολική πλευρά 
του αεροδροµίου, προς την ακτή. 

Στις 17 Σεπτεµβρίου, τα II και III Τάγµατα συνέχισαν την επιθετική 
τους προσπάθεια προς το αεροδρόµιο για την ολοκλήρωση της καταλήψεως 
του. To II Τάγµα, µε την υποστήριξη του πυροβολικού και αρµάτων µάχης, 
σύµφωνα µε τη διαταγή επιχειρήσεων της Ταξιαρχίας, αφού εκκαθάρισε την 
περιοχή αµέσως ανατολικά του αεροδροµίου, κατέλαβε στις 1530 µε λόχο τα 
κτήρια της ανατολικής πλευράς του. Τον ίδιο περίπου χρόνο, η 41η Ίλη 
Καναδών ∆ραγώνων, που ενεργούσε στο δεξιό του II Τάγµατος, έφθανε στο 



ύψος του µετώπου του Τάγµατος. To III Τάγµα βελτίωσε σχετικά τη διάταξη 
του στη δυτική πλευρά του αεροδροµίου, ενώ το I Τάγµα εξακολουθούσε να 
κατέχει τις θέσεις του στο κέντρο της διατάξεως. 

Την εποµένη, 18η Σεπτεµβρίου, η Ταξιαρχία -σε στενή συνεργασία µε 
τις καναδικές µονάδες που ενεργούσαν στα δυτικά και είχαν καταλάβει το Σαν 
Μαρτίνο, βορειοδυτικά του αεροδροµίου- συνέχισε µε γρηγορότερο ρυθµό την 
προώθηση της προς το Ρίµινι. Το 68ο Καναδικό Τάγµα προωθήθηκε 
βορειοδυτικά της Ταξιαρχίας. To III Τάγµα διατάχθηκε να κινηθεί προς το 
χωριό Ιλ Κολοµπαρόνι και στις 2000 κατέλαβε µε λόχο του τη βορειοδυτική 
γωνία του αεροδροµίου. To II Τάγµα, συνεχίζοντας από το πρωί την επιθετική 
του προσπάθεια, κατέλαβε µε λόχο στις 1000 τη βορειοανατολική γωνία του 
αεροδροµίου, µέχρι το ύψος της καµπής του ποταµού Ροντέλλα. Την ίδια ώρα 
η 41η Ίλη Καναδών ∆ραγώνων, υπερβαίνοντας το Μιραµάρε, προωθήθηκε 
µέχρι τον ποταµό Ροντέλλα για να καλύψει το δεξιό πλευρό του Τάγµατος. 
Μετά από αυτά, η 41η Ίλη Καναδών ∆ραγώνων διατάχθηκε να αποσυρθεί 
από τη γραµµή της µάχης και αντικαταστάθηκε από τµήµατα της Ταξιαρχίας. 
Έτσι, από τις 1400 της 18ης Σεπτεµβρίου, η ευθύνη και της ζώνης όπου 
ενεργούσε η 41η Ίλη Καναδών ∆ραγώνων, δηλαδή από την οδό "No 16" 
µέχρι την ακτή, αναλήφθηκε από τµήµατα της Ελληνικής Ταξιαρχίας, µε 
επέκταση του µετώπου της από το II. 

Η III EOT διέταξε, για την εποµένη, τη συνέχιση της επιθέσεως µετά 
τις 0730 προς την κατεύθυνση του Ρίµινι. Η ζώνη ενέργειας της καθοριζόταν 
δυτικά από τη γραµµή Κάζα Κολοµπαρόνι-Κάζα Μπιαντσίνι-Κάζα Τόζι και 
ανατολικά από την ακτή. 

To II Τάγµα θα συνέχιζε την επιθετική του προσπάθεια για να 
απωθήσει τους Γερµανούς βόρεια του ποταµού Ροντέλλα. 

To III Τάγµα, µετά την προώθηση του 68ου Καναδικού Τάγµατος, θα 
προωθούσε λόχο στη βορειοδυτική γωνία του αεροδροµίου, ο οποίος θα 
καταλάµβανε τη βόρεια πλευρά του (νότια του ποταµού Ροντέλλα) και, 
αµέσως µετά, προχωρώντας προς το χωριό Ιλ Κολοµπαρόνι θα εξασφάλιζε 
σύνδεσµο µε το II Τάγµα που θα ενεργούσε στο δεξιό πλευρό. Ακόµη θα 
προωθούσε λόχο στο Πόζι, µε δυνατότητα κινήσεως του βορειοανατολικά του 
ποταµού Ροντέλλα, προς Κάζα Μπιαντσίνι-Κάζα Τόζι. Τέλος, θα προωθούσε 
λόχο στο Κάζα Μπιαντσίνι, προσανατολισµένο στην κατεύθυνση Κάζα 
Μπιαντσίνι-Κάζα Κολοµπαρόνι, για κατάληψη του χώρου µεταξύ της βόρειας 
πλευράς του αεροδροµίου και του ποταµού Ροντέλλα. 

To I Τάγµα θα εξακολουθούσε να µένει ως εφεδρεία στο κέντρο της 
διατάξεως. 

Η επιθετική ενέργεια των II και III Ταγµάτων άρχισε στις 0630 της 
19ης Σεπτεµβρίου. To II Τάγµα, µε την υποστήριξη δύο µοιρών Πυροβολικού 
και αρµάτων µάχης, ανέτρεψε τις εχθρικές αντιστάσεις και µέχρι τις 1030 
έφθασε ανατολικά της γραµµής Περουτζίνι-Μπαρτόλι µέχρι την ακτή, 
συνεχίζοντας την ενέργεια του προς τα βορειοδυτικά. To III Τάγµα, µε την 
υποστήριξη µοίρας Πυροβολικού και αρµάτων µάχης, ανέτρεψε τις εχθρικές 
αντιστάσεις και µέχρι τις 1030 έφθασε στη γραµµή Πολλόνι-Περουτζίνι, 
προωθώντας σχετικά τη διάταξη του. Μετά τη γρήγορη αυτή εξέλιξη της 
ενέργειας των II και III Ταγµάτων, η Ταξιαρχία διέταξε το εφεδρικό I Τάγµα να 
κινηθεί από τις 1500 προς την καµπή του ποταµού Ροντέλλα. Στη συνέχεια, η 
αποστολή του θα καθοριζόταν µε νεότερη διαταγή. 

Στις 1530 ο ∆ιοικητής της III EOT πληροφορήθηκε ότι τµήµατα της 
3ης Καναδικής Ταξιαρχίας προωθούνταν προς το Ρίµινι. Για να παρακινήσει 
τις µονάδες του να καταλάβουν την πόλη, τους έστειλε το εξής σήµα: "Οι 
Καναδοί αµιλλώνται µετά της Ταξιαρχίας να εισέλθωσι πρώτοι εις Ρίµινι ..." και 
"... το Ρίµινι έδει να είναι το έπαθλον των από δεκαηµέρου αγώνων". 
"Προχωρείτε", ετόνιζε, "συνεχώς, αλλά σταθερώς προς τον αντικειµενικόν 
σκοπόν της ηµέρας". Έτσι, σύµφωνα µε το πνεύµα αυτής της διαταγής, τα 
τάγµατα αύξησαν τις προσπάθειες τους και µέχρι τις 2200 είχαν φθάσει σε 
απόσταση δύο χιλιοµέτρων νότια και νοτιοανατολικά του Ρίµινι. Ο εχθρός, 
περιχαρακωµένος στην πόλη και στους νότιους οικισµούς, έχοντας 
ναρκοθετήσει την περιοχή, προέβαλε σθεναρή αντίσταση και ανάγκασε τα 



επιτιθέµενα τµήµατα της Ταξιαρχίας να ανακόψουν την επιθετική τους 
προσπάθεια. 

Από το πρωί της 20ής Σεπτεµβρίου επαναλήφθηκε µε διαταγή της 
Ταξιαρχίας η επίθεση για την κατάληψη του Ρίµινι. 

Ως αντικειµενικοί σκοποί των ταγµάτων καθορίσθηκαν οι εξής: 
πρώτος, οι νότιοι οικισµοί του Ρίµινι� δεύτερος, η καροποίητη οδός αµέσως 
νότια της πόλεως και τρίτος, ο ποταµός Αούζα. Ο εχθρός αµυνόταν στη 
γραµµή του ποταµού Αούζα, µε προωθηµένα τµήµατα του νοτιότερα, στους 
οικισµούς. Επίσης κατείχε σταθερά τα Σηµεία Στηρίγµατος της Σάντα Μαρία 
ντε λε Κολονέλε και του Συνοικισµού βορειοανατολικά απ'αυτή καλύπτοντας 
την τοποθεσία µε ναρκοπέδια από όλες τις κατευθύνσεις. Τα µαχόµενα στο 
αριστερό πλευρό της τοποθεσίας καναδικά τµήµατα, δεν παρουσίαζαν 
πρόοδο για την κατάληψη της τοποθεσίας Σαν Φορτουνάτο. Αλλά και τα II και 
III Τάγµατα της Ταξιαρχίας που ενεργούσαν σε πρώτο κλιµάκιο, εξαιτίας 
αυτής της καταστάσεως δεν πέτυχαν -µέχρι τις 1500- αξιόλογη προώθηση 
τους. Έτσι, ο ∆ιοικητής της Ταξιαρχίας, για να µη χρονοτριβεί και για να 
υποβοηθήσει την ενέργεια των καναδικών τµηµάτων, διέταξε την επίθεση 
αρχικά του III Τάγµατος προς την κατεύθυνση της Σάντα Μαρία ντε λε 
Κολονέλε και στη συνέχεια του II προς τον παρακείµενο Συνοικισµό, 
διαθέτοντας στο καθένα διαδοχικά όλα τα µέσα υποστηρίξεως της 
Ταξιαρχίας, ώστε να επιτύχουν αποφασιστικό αποτέλεσµα. 

Η επίθεση του III Τάγµατος άρχισε στις 1600 της 20ής Σεπτεµβρίου 
µετά από δεκάλεπτο βοµβαρδισµό πυροβολικού. Με την υποστήριξη των 
αρµάτων µάχης και µε σκληρό αγώνα κατέλαβε τη Σάντα Μαρία ντε λε 
Κολονέλε. Ακολούθησε στις 1630 η επίθεση του II Τάγµατος µε την 
υποστήριξη πυροβολικού και αρµάτων µάχης. Το Τάγµα, πολεµώντας 
ηρωικά, ανέτρεψε τις εχθρικές αντιστάσεις  στον   τοµέα  του   και   στις   
2000   προωθήθηκε 1.200 µέτρα νοτιοανατολικά του Ριµινι, καταλαµβάνοντας 
τον πρώτο αντικειµενικό σκοπό της ηµέρας αυτής. Και τα δυο τάγµατα όµως 
καθηλώθηκαν στις νέες θέσεις τους, ενώ ταυτόχρονα το αριστερό πλευρό της 
Ταξιαρχίας έµεινε ακάλυπτο, λόγω παρεκκλίσεως του 68ου Καναδικού 
Τάγµατος δυτικότερα. Η Ταξιαρχία διέταξε την προώθηση του I Τάγµατος, 
κατά τη διάρκεια της νύχτας, για να καλύψει το αριστερό πλευρό της και να 
έχει τη δυνατότητα να το χρησιµοποιήσει την εποµένη για υπερκέραση των 
εχθρικών τµηµάτων που αµύνονταν στον ποταµό Αούζα, αµέσως νοτιοδυτικά 
του Ριµινι. Το Τάγµα στις 2100 προώθησε ένα λόχο, ενώ το υπόλοιπο 
παρέµεινε βορειοδυτικά του αεροδροµίου. 

Ο ∆ιοικητής της Ταξιαρχίας -έχοντας πληροφορίες για την προώθηση 
των καναδικών τµηµάτων που ενεργούσαν προς το Σαν Φορτουνάτο και 
εκτιµώντας ότι ο εχθρός θα συµπτυσσόταν τη νύχτα 20/21 Σεπτεµβρίου- 
διέταξε τα II και III Τάγµατα να συνεχίσουν την επίθεση προς το Ριµινι. 
Παράλληλα, το I Τάγµα τις πρώτες ώρες της 21ης του µηνός θα επεδίωκε να 
υπερκεράσει, από δυτικά, τις αντιστάσεις προ του µετώπου του III Τάγµατος 
και αµέσως µετά θα στρεφόταν προς τη δυτική παρυφή του Ριµινι. Και τα τρία 
τάγµατα διατάχθηκαν να έχουν επαφή µε τον εχθρό. 

Οι κινήσεις των περιπόλων τη νύχτα ήταν περιορισµένες, επειδή η 
περιοχή είχε υπονοµευθεί µε νάρκες και παγίδες και οι οδεύσεις βάλλονταν µε 
όλµους που είχαν τοποθετηθεί σε οχήµατα. Παρά τις δυσχέρειες αυτές, το II 
Τάγµα έστειλε περιπόλους και, ενεργώντας µεθοδικά, κατόρθωσε στη 
διάρκεια της νύχτας να προωθηθεί πέρα από το δεύτερο αντικειµενικό σκοπό 
της Ταξιαρχίας, δηλαδή την καροποίητη οδό αµέσως νότια της πόλεως. Στις 
0645 έφθασε στο ύψος του ποταµού Αούζα χωρίς να συναντήσει ισχυρή 
αντίσταση, εξουδετερώνοντας ελαφρά εχθρικά τµήµατα που επιχείρησαν να 
ανακόψουν την επίθεση του. Οι Γερµανοί, µετά από την πίεση που δέχονταν, 
άρχισαν να συµπτύσσονται, εγκαταλείποντας την περιοχή αµέσως νότια του 
Ριµινι, µε την κάλυψη πυρήνων αντιστάσεως από επίλεκτους σκοπευτές. Το 
γεγονός αυτό προκάλεσε διαταγή της Ταξιαρχίας προς τα I και III Τάγµατα να 
ενεργήσουν µε ταχύτητα, ταυτόχρονα µε το II Τάγµα, για την κατάληψη του 
Ριµινι. Συγκεκριµένα, το II Τάγµα θα καταλάµβανε το ανατολικό τµήµα της 
πόλεως, από τη σιδηροδροµική γραµµή µέχρι την ακτή, το III Τάγµα το κέντρο 
της και το I Τάγµα θα την παρέκαµπτε από τη δυτική παρυφή. Αµέσως µετά 



και τα τρία τάγµατα θα καταλάµβαναν και θα εξασφάλιζαν τις γέφυρες του 
ποταµού Μαρέκεια, στη βόρεια παρυφή της πόλεως. 

Με τη λήψη της διαταγής τα τάγµατα της Ταξιαρχίας άρχισαν 
δραστήρια προώθηση για να καταλάβουν το Ριµινι, παρά την εχθρική 
αντίσταση. To II Τάγµα που ήταν το πιο προωθηµένο, αφού ανέτρεψε τον 
εχθρό στο µέτωπο του, εισήλθε στην πόλη στις 0715, κατέλαβε µε λόχο το 
∆ηµαρχείο και ύψωσε εκεί την πολεµική σηµαία του. Μικρό εχθρικό τµήµα, 
ενεδρεύοντας, αποπειράθηκε να προσβάλει µε πυρά τους δύο πρώτους 
λόχους του Τάγµατος από τα νώτα, αλλά εξουδετερώθηκε αµέσως. Στις 0800 
τα προπορευόµενα τµήµατα του Τάγµατος έφθασαν στον ποταµό Μαρέκεια 
όπου βρήκαν τις γέφυρες κατεστραµµένες. Σχεδόν ταυτόχρονα, λόχος του III 
Τάγµατος εισήλθε στο κέντρο της πόλεως, κατέλαβε διάφορα κτήρια, ύψωσε 
τη σηµαία του και αµέσως προώθησε περιπόλους για τον έλεγχο της εκεί 
γέφυρας του ποταµού Μαρέκεια, που ήταν και αυτή σχεδόν κατεστραµµένη. 
To I Τάγµα προωθήθηκε στη δυτική παρυφή της πόλεως και κατέλαβε τη 
δυτική γέφυρα του ποταµού Μαρέκεια άθικτη. Στη συνέχεια, παρά τα σφοδρά 
εχθρικά πυρά, προώθησε τµήµα του µε τεθωρακισµένα οχήµατα Κάρριερς, 
περίπου ένα χιλιόµετρο βορειοδυτικά του ποταµού Αούζα, ελέγχοντας τη 
δυτική γέφυρα της εκεί διώρυγας. 

Όταν τα II και III Τάγµατα προχωρούσαν προς τον ποταµό Μαρέκεια, 
παρουσιάσθηκε στο διοικητή του προπορευόµενου λόχου του III Τάγµατος 
τριµελής τοπική επιτροπή του Αντιφασιστικού Κόµµατος, για την παράδοση 
της πόλεως. Η επιτροπή οδηγήθηκε αµέσως στη Σάντα Μαρία ντε λε 
Κολονέλε, στο Σταθµό ∆ιοικήσεως του Τάγµατος, όπου υπέγραψε 
πρωτόκολλο παραδόσεως της πόλεως άνευ όρων στις ελληνικές δυνάµεις. 

Το Ριµινι έπεσε τελικά στις 0900 της 21ης Σεπτεµβρίου 1944. Η 
κατάληψη του ήταν το έπαθλο δεκαπενθήµερου αγώνα της III EOT εναντίον 
εχθρού που είχε ισχυρή αµυντική οργάνωση και έδωσε τη µάχη διεκδικώντας 
µε πείσµα το έδαφος. 

Τις απογευµατινές ώρες της 21ης Σεπτεµβρίου έγινε στην πλατεία της 
πόλεως τελετή, µε την παρουσία αντιπροσωπειών των µονάδων της 
Ελληνικής Ταξιαρχίας και των καναδικών και νεοζηλανδικών µονάδων, για να 
αποδοθούν τιµές στην πολεµική σηµαία του II Τάγµατος, που πρώτο εισήλθε 
στο Ρίµινι. 

Την υπόλοιπη ηµέρα και την εποµένη, 22η Σεπτεµβρίου, η Ταξιαρχία 
διατήρησε τις θέσεις και στη συνέχεια, µε διαταγή της 1ης Καναδικής 
Μεραρχίας, αποσύρθηκε για ανάπαυση και ανασυγκρότηση στην περιοχή 
από τη νότια παρυφή του Ριµινι µέχρι το Μιραµάρε. Με την πτώση του Ριµινι 
σηµειώθηκε το τέλος της πρώτης περιόδου στις επιχειρήσεις της III EOT. Η 
µάχη για την κατάληψη του ήταν δύσκολη και είχε σηµαντικές απώλειες. Η 
Ταξιαρχία, έχοντας ελλείψεις σε βαρύ οπλισµό, λόγω της συνθέσεως της, σε 
σύγκριση µε τις καναδικές και νεοζηλανδικές µονάδες µε τις οποίες 
συµπολέµησε, έδωσε σκληρό αγώνα εναντίον εχθρού άρτια εξοπλισµένου, µε 
ισχυρή οχύρωση, και µόνο ο ηρωισµός και η αυτοθυσία των αξιωµατικών και 
των οκλιτών της οδήγησαν στο νικηφόρο αποτέλεσµα. Οι διµοιρίες 
Μηχανικού -µε µικρή αριθµητική δύναµη- προσέφεραν αξιόλογο έργο, 
διανοίγοντας διαδρόµους στα ναρκοπέδια του εχθρού από τους οποίους 
πέρασαν, χωρίς κίνδυνο, τα µαχόµενα τµήµατα. Επίσης, η Χειρουργική 
Μονάδα της Ταξιαρχίας και το Ελληνικό Νοσοκοµείο Σενεγκάλιας, µε τη 
γρήγορη διακοµιδή και περίθαλψη των τραυµατιών, έσωσαν πολλούς 
αξιωµατικούς και οπλίτες από βέβαιο θάνατο. 

Ο ∆ιοικητής των Συµµαχικών Στρατευµάτων Στρατηγός Αλεξάντερ σε 
έκθεση του µε τον τίτλο "Οι Σύµµαχοι Στρατοί στην Ιταλία από τις 3 
Σεπτεµβρίου 1943 µέχρι τις 12 ∆εκεµβρίου 1944" σηµειώνει για τη δράση της 
III EOT τα εξής: "Στις 20 Σεπτεµβρίου, έπειτα από πάλη χωρίς ελπίδα, 
εκκαθαρίσθηκε το Σαν Φορτουνάτο και στη διάρκεια της νύχτας οι Έλληνες, 
υπό τη διοίκηση της 1ης Καναδικής Μεραρχίας, εισήλθαν στο Ρίµινι. Ήµουνα 
ευτυχής, γιατί η επιτυχία αυτή είχε τόσο έγκαιρα λαµπρύνει τα πεπρωµένα της 
ηρωικής αυτής χώρας, που ήταν η µόνη µαχόµενη σύµµαχος στο πλευρό µας 



σε στιγµές ζοφερές και γιατί µία νέα νίκη στην Ιταλία είχε προστεθεί στη δόξα 
που αποκτήθηκε στα βουνά της Αλβανίας". 

Οι απώλειες της III EOT, από τότε που εισήλθε στις επιχειρήσεις στην 
Ιταλία µέχρι την ηµέρα της καταλήψεως του Ρίµινι, ήταν 6 αξιωµατικοί και 72 
οπλίτες νεκροί, 19 αξιωµατικοί και 169 οπλίτες τραυµατίες . 

Οι απώλειες αυτές αντιστοιχούσαν στο 10% περίπου της συνολικής 
δυνάµεως της και στο 20% της δυνάµεως των ταγµάτων Πεζικού που κυρίως 
έφεραν το βάρος του αγώνα. 

Το µέγεθος των απωλειών δείχνει την προσπάθεια που κατέβαλε η 
Ταξιαρχία, την αξία των στελεχών, την πίστη όλων για τη νίκη και το διακαή 
πόθο τους να εξαλείψουν τις θλιβερές εντυπώσεις για τις στασιαστικές 
εκδηλώσεις και τη διάλυση άλλων µονάδων στη Μέση Ανατολή. Για την 
περίλαµπρη αυτή νίκη της Ταξιαρχίας στη µάχη του Ρίµινι, απονεµήθηκε από 
το Βασιλιά Γεώργιο Β' στις σηµαίες των ταγµάτων της ο Ταξιάρχης του 
Αριστείου Ανδρείας. 

 
8. Η Προέλαση Βόρεια του Ρίµινι  

Μετά την κατάληψη του Ρίµινι από την III EOT, τα καναδικά τµήµατα 
πέρασαν τον ποταµό Μαρέκεια στον παραλιακό τοµέα και εγκαταστάθηκαν 
βορειότερα   απ'   αυτόν.      Στις   22   Σεπτεµβρίου   νεοζηλανδικά   τµήµατα, 
υπερβαίνοντας τις θέσεις των Καναδών, προχώρησαν για να 
αντικαταστήσουν την 1η Καναδική Μεραρχία και στη συνέχεια, µετά την 
αποχώρηση της Ελληνικής Ταξιαρχίας από την πρώτη γραµµή, επεκτάθηκαν 
µέχρι την ακτή. 

Στις 23 Σεπτεµβρίου, η III EOT συγκεντρώθηκε στην περιοχή του 
Μιραµάρε, όπου παρέµεινε µέχρι τις 26 του µηνός για ανάπαυση και 
αναδιοργάνωση, συµπληρώνοντας τις απώλειες της µε 24 αξιωµατικούς και 
221 οπλίτες οι οποίοι διατέθηκαν από το ΕΚΕΜ του Τάραντα. 

Από τις 26 Σεπτεµβρίου, µε διαταγή του 1ου Καναδικού Σώµατος 
Στρατού, η Ελληνική Ταξιαρχία υπαγόταν στη 2η Νεοζηλανδική Μεραρχία. 
Ακόµη έλαβε εντολή να διαθέσει ένα τάγµα Πεζικού, το III Σύνταγµα Πεδινού 
Πυροβολικού, µία ίλη Αρµάτων και µία διµοιρία πολυβόλων για αντικατάσταση 
(τη νύχτα 26/27) του 24ου Τάγµατος της 6ης Νεοζηλανδικής Ταξιαρχίας που 
ενεργούσε στον παραλιακό τοµέα. Επίσης να εγκαταστήσει προγεφύρωµα 
στον ποταµό Ούζο και αµέσως µετά να ενεργήσει επίθεση για να εκκαθαρίσει 
την περιοχή από την οδό "No 16" µέχρι την ακτή και σε βάθος µέχρι τον 
ποταµό Ρουβίκωνα. Τα συµµαχικά στρατεύµατα, µέχρι την ηµεροµηνία αυτή 
(26 Σεπτεµβρίου) συνεχίζοντας την προέλαση βορειοανατολικά του Ριµινι, 
είχαν προχωρήσει στο ύψος του ποταµού Ούζο. Η 6η Νεοζηλανδική 
Ταξιαρχία είχε αναπτυχθεί στην περιοχή νότια του ποταµού, από την οδό "No 
16" µέχρι την ακτή. 

Η Ελληνική Ταξιαρχία, µε βάση την αποστολή της, διέταξε το I Τάγµα 
-στο οποίο διέθεσε το Λόχο Ενισχύσεων ως εφεδρικό- να αντικαταστήσει το 
24ο Νεοζηλανδικό Τάγµα. To I Τάγµα άρχισε τις προκαταρκτικές κινήσεις στις 
1600 και κατά τη διάρκεια της νύχτας εγκαταστάθηκε στις νέες θέσεις, 
δηµιουργώντας µικρό προγεφύρωµα προ του µετώπου του. 

Στο µεταξύ, η Ταξιαρχία έλαβε διαταγή να επιτεθεί µε το I Τάγµα της 
αυτό το πρωί της εποµένης (27ης Σεπτεµβρίου) προκειµένου να καταλάβει τη 
διώρυγα Βένα, εξασφαλίζοντας σύνδεσµο µε το 25ο Νεοζηλανδικό Τάγµα 
που θα ενεργούσε στα αριστερά του, µε αντικειµενικό σκοπό το δυτικό τµήµα 
της διώρυγας. Η επίθεση αυτή θα υποστηριζόταν από το III Ελληνικό 
Σύνταγµα Πεδινού Πυροβολικού και το 4ο Νεοζηλανδικό Σύνταγµα 
Πυροβολικού. 

To I Τάγµα, τις πρώτες ώρες της 27ης Σεπτεµβρίου, εκδήλωσε 
επιθετική ενέργεια και διαβαίνοντας τον ποταµό Ούζο, προωθήθηκε σε βάθος 
οκτώ χιλιοµέτρων. Στις 0730 κατέλαβε την πόλη Μπελλάρια. Στη συνέχεια, µε 
διαταγή που εκδόθηκε απευθείας από τη 2η Νεοζηλανδική Μεραρχία, 
επιτέθηκε : 1200 και προωθήθηκε µετά από αγώνα στο ύψος του ποταµού 
Ρουβίκωνα, όπου εγκαταστάθηκε αµυντικούς. Στις 27 Σεπτεµβρίου, ο 



Σταθµός ∆ιοικήσεως της Ταξιαρχίας είχε προωθηθεί και είχε εγκατασταθεί στο 
Τόρρε Πεντρέρα. 

 Στις 28 Σεπτεµβρίου η Ταξιαρχία, µε διαταγή της 2ης Νεοζηλανδικής 
Μεραρχίας, προώθησε τα II και III Τάγµατα στην περιοχή Ιντζιέα Μαρίνα, 
όπου εγκατέστησε και το Σταθµό ∆ιοικήσεως. Επίσης, προκειµένου να 
διευκολύνει τη διάβαση του ποταµού Ρουβίκωνα και την επίθεση της 6ης 
Νεοζηλανδικής Ταξιαρχίας για την κατάληψη της γραµµής του ποταµού Σκόλο 
Ριγκόσσα, διέταξε την Ελληνική Ταξιαρχία να καταλάβει µε το I Τάγµα το 
τµήµα του ποταµού προ του µετώπου της και να προελάσει προς τα βόρεια. 
Η Ταξιαρχία, µε διαταγή της, καθόρισε τις λεπτοµέρειες της επιθέσεως του I 
Τάγµατος και προέβλεψε ότι το II Τάγµα, ανάλογα µε την εξέλιξη της 
καταστάσεως, να είναι έτοιµο, για την αντικατάσταση του I Τάγµατος, τη νύχτα 
29/30 Σεπτεµβρίου. Οι σχετικές προετοιµασίες για την εκδήλωση της 
επιθέσεως έγιναν έγκαιρα και κανονικά, αλλά τις βραδινές ώρες της 28ης 
Σεπτεµβρίου άρχισε ραγδαία βροχή, µε αποτέλεσµα να µαταιωθεί η 
πραγµατοποίηση της. Επειδή η κακοκαιρία συνεχίσθηκε και τις επόµενες τρεις 
ηµέρες, η επιχείρηση αναβλήθηκε για αόριστο χρονικό διάστηµα. 

Στις 30 Σεπτεµβρίου διατάχθηκε η σύµπτυξη του I Τάγµατος, 
προκειµένου να γίνει στη διάρκεια της ηµέρας βοµβαρδισµός της εχθρικής 
αµυντικής τοποθεσίας µε πυρά πυροβολικού και αεροπορίας. Μετά το 
βοµβαρδισµό έγινε η επανεγκατάσταση του Τάγµατος στην πρώτη γραµµή, 
χωρίς να υπάρξει καµιά αντίδραση του εχθρού. Τη νύχτα έγινε επίσης 
αντικατάσταση του 28ου Νεοζηλανδικού Τάγµατος από το II Τάγµα και 
προώθηση του III Τάγµατος της Ταξιαρχίας για να αντικαταστήσει το I Τάγµα. 

Την 1η Οκτωβρίου, το µέτωπο της III EOT εκτεινόταν από την 
κωµόπολη Κάπανι µέχρι την ακτή, νότια του ποταµού Ρουβίκωνα, µε τα I και 
II Τάγµατα σε πρώτη γραµµή και το III Τάγµα ως εφεδρεία, µεταξύ Ιντζιέα 
Μαρίνα και Μπελλάρια, νότια του ποταµού Ούζο. To III Σύνταγµα Πεδινού 
Πυροβολικού θα υποστήριζε την Ταξιαρχία και επιπρόσθετα θα συµµετείχε 
στο γενικό σχέδιο πυρός του 1ου Καναδικού Σώµατος Στρατού. 

 Τις νυκτερινές ώρες 2/3 Οκτωβρίου έγινε αντικατάσταση του I 
Τάγµατος από το III, στο οποίο δόθηκε ως επιπρόσθετη εντολή η 
αντιαρµατική άµυνα της περιοχής και η επιτήρηση της ακτής για την 
αντιµετώπιση ενδεχόµενης διεισδύσεως πρακτόρων του εχθρού από τη 
θάλασσα. 

Η απραξία, εξαιτίας της κακοκαιρίας, συνεχίσθηκε και τις επόµενες 
ηµέρες από τις 2 µέχρι τις 7 Οκτωβρίου. Όλοι οι πόροι των ποταµών 
Μαρέκεια, Ούζο και Ρουβίκωνα, όπως επίσης και οι δρόµοι προς τις γέφυρες 
ήταν αδιάβατοι, ακόµη και για τις περιπόλους, µε αποτέλεσµα η 
δραστηριότητα των µονάδων να περιορισθεί στην εγκατάσταση ενεδρών. 

Η 8η Βρετανική Στρατιά αποφάσισε, στις 6 Οκτωβρίου, να συνεχίσει 
τις επιχειρήσεις, όταν θα βελτιώνονταν οι καιρικές συνθήκες, µε ταυτόχρονη 
ενέργεια των 1ου Καναδικού και 5ου Αγγλικού Σωµάτων Στρατού για τη 
διάσπαση της κύριας γραµµής αντιστάσεως του εχθρού, βόρεια του ποταµού 
Σκόλο Ριγκόσσα, που καλυπτόταν µε προωθηµένα φυλάκια στη γραµµή του 
ποταµού Ρουβίκωνα. Σύµφωνα µε το σχέδιο της Στρατιάς, η επιχείρηση θα 
εκδηλωνόταν µετά τις 7 Οκτωβρίου (ο χρόνος θα καθοριζόταν µε νεότερη 
διαταγή) µε επίθεση της 2ης Νεοζηλανδικής Μεραρχίας στον παραλιακό 
τοµέα, για την εγκατάσταση προγεφυρώµατος στον ποταµό Σκόλο Ριγκόσσα 
από την 6η Νεοζηλανδική Ταξιαρχία. Η Ελληνική Ταξιαρχία αναλάµβανε την 
ισχυρή πίεση και τη στενή επαφή µε τον εχθρό προ του µετώπου της. 

Την ίδια ηµέρα η 2η Νεοζηλανδική Μεραρχία, µε άλλη διαταγή της, 
καθόρισε την εκδήλωση της επιθέσεως στις 8 Οκτωβρίου και σε δύο φάσεις. 
Στην πρώτη φάση θα γινόταν προώθηση των µονάδων µέχρι το ύψος του 
ποταµού Μπαλντόνα και στη δεύτερη φάση διάβαση του ποταµού Σκόλο 
Ριγκόσσα τη νύχτα 9/10 Οκτωβρίου και εγκατάσταση προγεφυρώµατος, 
βόρεια του ποταµού. Όµως, ένεκα υποτροπής της κακοκαιρίας, η επιχείρηση 
αναβλήθηκε και πάλι για ένα 24ωρο. 

Η απραξία και η στασιµότητα, λόγω της κακοκαιρίας, καθώς και η 
συνεχής επαγρύπνηση επηρέασαν το ηθικό και δηµιούργησαν κατάσταση 



εξαιρετικής κοπώσεως και εκνευρισµού στους αξιωµατικούς και τους οπλίτες 
της Ελληνικής Ταξιαρχίας που ήταν σε άµεση επαφή µε τον εχθρό. Οι 
Γερµανοί, για να επιτείνουν την κατάσταση αυτή, χρησιµοποιούσαν 
επίλεκτους ελεύθερους σκοπευτές που προσέβαλαν µε τα πυρά τους όσους 
εµφανίζονταν ή κινούνταν ακάλυπτοι. Η Ταξιαρχία, ως άµεση αντίδραση και 
για να αποφύγει τις απώλειες, χρησιµοποίησε, τις υπάρχουσες στην περιοχή 
αγροικίες και τις οργάνωσε σε σύντοµο χρονικό διάστηµα ως Σηµεία 
Στηρίγµατος κυκλικής άµυνας. 

Αντίθετα οι Γερµανοί, για να αποφύγουν τις απώλειες από το 
συµµαχικό πυροβολικό και τη συµµαχική αεροπορία που βοµβάρδιζαν 
σφοδρά τις θέσεις τους, αναγκάσθηκαν να αντιδράσουν µε ανάλογη τακτική. 
∆ηλαδή επιµελήθηκαν περισσότερο την οργάνωση του εδάφους και 
αραίωσαν την αµυντική διάταξη, µε την εγκατάσταση νησίδων αντιστάσεως 
µικρής δυνάµεως. 

Από το πρωί της 10ης Οκτωβρίου, άρχισε η αντικατάσταση της 2ης 
Νεοζηλανδικής Μεραρχίας από την 5η Τεθωρακισµένη Μεραρχία, στην οποία 
θα υπαγόταν τακτικώς και η Ελληνική Ταξιαρχία, υπό το Συγκρότηµα του 
Συνταγµατάρχη Caberland (Κάµπερλαντ). Αποστολή της θα ήταν, κατέχοντας 
τις ίδιες θέσεις, να µετάσχει στις επιχειρήσεις που θα συνεχίζονταν µετά από 
την αναδιάταξη του 1ου Καναδικού Σώµατος Στρατού και όταν οι καιρικές 
συνθήκες θα βελτιώνονταν. Σηµειώνεται ότι το πρωί της ίδιας ηµέρας 
επισκέφθηκαν τα τµήµατα της πρώτης γραµµής ο Αρχηγός και ο Υπαρχηγός 
του ΓΕΣ, οι οποίοι είχαν φθάσει εκεί την προηγούµενη ηµέρα. 

Στο διάστηµα αυτό και ιδιαίτερα τη νύχτα 10/11 Οκτωβρίου, ο εχθρός 
παρουσίασε εξαιρετική δραστηριότητα σε ολόκληρο το µέτωπο. Στον 
υποτοµέα της Ταξιαρχίας σηµειώθηκε έντονη δράση εχθρικών περιπόλων, 
που όµως αποκρούσθηκαν µε επιτυχία. 

Στις 12 Οκτωβρίου, η 2η Νεοζηλανδική Μεραρχία αναπτύχθηκε, µετά 
την αντικατάσταση της, στο αριστερό της Ελληνικής Ταξιαρχίας και 
προώθησε τη διάταξη της βορειοδυτικά, µαζί µε την 1η Καναδική Μεραρχία 
που αναπτύχθηκε στο αριστερό της Νεοζηλανδικής. Έτσι έγινε ευθυγράµµιση 
του µετώπου και το γεγονός αυτό ανακούφισε σηµαντικά την Ελληνική 
Ταξιαρχία. Την ίδια ηµέρα, τις προµεσηµβρινές ώρες, επισκέφθηκε το Σταθµό 
∆ιοικήσεως της Ταξιαρχίας ο ∆ιοικητής του 1ου Καναδικού Σώµατος Στρατού 
και αµέσως µετά ο ∆ιοικητής της 2ης Νεοζηλανδικής Μεραρχίας, µε σκοπό να 
ενηµερώσουν το διοικητή της, για την τακτική κατάσταση και για τις 
σχεδιαζόµενες επιχειρήσεις του Σώµατος Στρατού στην κοιλάδα του ποταµού 
Πάδου. 

 

9. Η Αποχώρηση της III Ελληνικής Ορεινής Ταξιαρχίας από την 
Ιταλία 
 

Είναι σκόπιµο, προτού περιγραφεί η αποχώρηση της Ελληνικής 
Ταξιαρχίας από την Ιταλία να δώσουµε περιληπτικά µια γενική εικόνα της 
καταστάσεως που επικρατούσε στην Ευρώπη, στα Βαλκάνια και στην 
Ελλάδα, την περίοδο εκείνη. 

Στο χρόνο που τα συµµαχικά στρατεύµατα αγωνίζονταν σκληρά στο 
Ιταλικό θέατρο Επιχειρήσεων για τη διάσπαση της Γοτθικής Γραµµής και την 
έξοδο τους στην κοιλάδα του ποταµού Πάδου, οι επιχειρήσεις στη Νορµανδία 
και η νέα απόβαση στις ακτές της Νότιας Γαλλίας, µεταξύ Τουλώνος και 
Καννών, εξελίσσονταν µε ικανοποιητικό ρυθµό. Επίσης, στο Ανατολικό 
θέατρο Επιχειρήσεων, τα ρωσικά στρατεύµατα προχωρούσαν σταθερά. 

Οι Γερµανοί, επειδή ήταν σε δύσκολη θέση εξαιτίας των 
πολύπλευρων συµµαχικών επιχειρήσεων και αντιλαµβανόµενοι τον κίνδυνο 
που διέτρεχαν, έλαβαν σειρά µέτρων, µεταξύ των οποίων ήταν και η 
απόφαση τους να εκκενώσουν τη Βαλκανική Χερσόνησο. Σύµφωνα µε 
πληροφορίες του Συµµαχικού Στρατηγείου, από τον Αύγουστο του 1944, 
είχαν αρχίσει την εκκένωση των νήσων του Αιγαίου και της Κρήτης και 
αναζητούσαν τον κατάλληλο χρόνο για την εκκένωση της ηπειρωτικής 
Ελλάδας και της υπόλοιπης Βαλκανικής. 



Η συµµαχική πλευρά θεωρούσε ευνοϊκή την κατάσταση για απόβαση 
στη Βαλκανική, αρχίζοντας από την Ελλάδα, µε ταυτόχρονες αποβατικές 
ενέργειες στις αλβανικές και στις δαλµατικές ακτές. Έτσι αρκετές γερµανικές 
δυνάµεις θα εγκλωβίζονταν από τα συµµαχικά στρατεύµατα. Στις αποβατικές 
αυτές επιχειρήσεις είχε σχεδιασθεί η συµµετοχή της III EOT και µονάδων του 
Ελληνικού Στόλου. Αν και όλα ήταν έτοιµα για την απόβαση στην Ελλάδα, τα 
πλοία και οι στρατιωτικές δυνάµεις χρησιµοποιήθηκαν για την αποβατική 
ενέργεια στη Νότια Γαλλία, λόγω αλλαγής των συµµαχικών σχεδίων. Η 
µαταίωση της εκστρατείας των συµµαχικών στρατευµάτων στη Βαλκανική 
ήταν πλέον οριστική, για λόγους ευρύτερων στρατηγικών εκτιµήσεων. 

Η αποχώρηση των Γερµανών από την Ελλάδα συνεχίσθηκε κανονικά 
και στις 12 Οκτωβρίου 1944 εγκατέλειψαν την Αθήνα. Στις 13 του µηνός, ενώ 
η Ταξιαρχία αντιµετώπιζε µε επιτυχία τοπικές επιθέσεις των Γερµανών, 
πληροφορήθηκε το χαρµόσυνο γεγονός, το οποίο χαιρετίσθηκε στις 2045 από 
πεντακόσια πυροβόλα κάθε διαµετρήµατος, που εκτόξευσαν οµοβροντίες 
πυρών εναντίον των θέσεων του εχθρού, αναγγέλλοντας την απελευθέρωση 
της ελληνικής πρωτεύουσας. 

Στις 14 Οκτωβρίου, η Ταξιαρχία συνέχισε τις επιχειρήσεις και είχε 
σηµαντικές επιτυχίες, αποκρούοντας τις επιθέσεις των Γερµανών. Επειδή είχε 
σχεδιασθεί για την εποµένη επιθετική ενέργεια των Συµµάχων µε κατεύθυνση 
το Σαντ' Αντζελο και υπήρχαν ενδείξεις για σύµπτυξη των Γερµανών σε όλο 
το µέτωπο, της επιστήθηκε η προσοχή να διατηρεί στενή επαφή µαζί τους. 

Τις πρωινές ώρες της 15ης Οκτωβρίου, συµµαχικά τµήµατα 
κατέλαβαν το Σαντ' Αντζελο και προωθήθηκαν µέχρι τον ποταµό Σκόλο 
Ριγκόσσα. Η Ταξιαρχία, εκτιµώντας ως βέβαιη τη σύµπτυξη των Γερµανών 
στο µέτωπο της, διέταξε τα τάγµατα να στείλουν περιπόλους για την επαφή 
µε τον εχθρό και την εξακρίβωση της καταστάσεως, ώστε σε περίπτωση 
συµπτύξεώς του, να προωθήσουν τη διάταξη τους µέχρι τον ποταµό 
Ρουβίκωνα και προοδευτικά από την ακτή µέχρι τον ποταµό Σκόλο Ριγκόσσα. 

Έτσι είχε η κατάσταση στη γραµµή της µάχης, όταν την εποµένη (16η 
Οκτωβρίου) η Ταξιαρχία διατάχθηκε από το ∆ιοικητή του Συγκροτήµατος 
Συνταγµατάρχη Κάµπερλαντ να αποχωρήσει -αφού πρώτα την 
αντικαθιστούσε το 2ο Βρετανικό Σύνταγµα Λογχοφόρων- και στη συνέχεια να 
µεταφερθεί στην Ελλάδα . 

 Τη νύχτα 16/17 Οκτωβρίου άρχισε η αντικατάσταση. Πρώτο 
αντικαταστάθηκε το III Τάγµα και συγκεντρώθηκε ένα χιλιόµετρο νότια της 
Ιντζιέα Μαρίνα. Στις 1300 της 17ης Οκτωβρίου άρχισε η αντικατάσταση του II 
Τάγµατος και του Λόχου Ενισχύσεων που µεταφέρθηκαν την ίδια ηµέρα στην 
περιοχή Ιέζι. Τη νύχτα 17/18 Οκτωβρίου αντικαταστάθηκε το I Τάγµα και 
συγκεντρώθηκε στο χώρο του III Τάγµατος. Τα I και III Τάγµατα και το III 
Σύνταγµα Πεδινού Πυροβολικού µετακινήθηκαν κατά τη διάρκεια της νύχτας 
και αυτά στην περιοχή του Ιέζι. Τα υπόλοιπα τµήµατα της Ταξιαρχίας 
µετακινήθηκαν στις 19 Οκτωβρίου και µέχρι τις 1200 της ίδιας ηµέρας, όλες οι 
µονάδες συγκεντρώθηκαν στην περιοχή Ιέζι. 

Στις 0900 της 19ης Οκτωβρίου, στη Σενεγκάλια της περιοχής Ιέζι -
όπου έχει ανεγερθεί κοιµητήριο µε τους τάφους των πεσόντων αξιωµατικών 
και οπλιτών της III EOT- έγινε επιµνηµόσυνη δέηση, µε την παρουσία του 
∆ιοικητή του 1ου Καναδικού Σώµατος Στρατού Στρατηγού Μπερνς, του 
∆ιοικητή του Νεοζηλανδικού Εκστρατευτικού Σώµατος Στρατού Στρατηγού 
Φρέυµπεργκ, των διοικητών µεραρχιών και αντιπροσωπειών όλων των 
µονάδων. Στον τύµβο του κοιµητηρίου έχει τοποθετηθεί σταυρός µε την 
ένδειξη "Ελληνική Εκστρατευτική Μονάς - III Ελληνική Ορεινή Ταξιαρχία" και 
δύο επιγραφές, στην ελληνική γλώσσα "Ω ξειν αγγέλων Έλλησιν, ότι τηδε 
κείµεθα τοις κείνων ρήµασι πειθόµενοι" και στην αγγλική "Οι Έλληνες έπεσαν 
υπέρ της Ελλάδος, της ελευθερίας και των ιδανικών των Ηνωµένων Εθνών". Η 
τελετή τελείωσε µε την ανάγνωση της Ηµερήσιας ∆ιαταγής του ∆ιοικητή της 
Ταξιαρχίας Συνταγµατάρχη Τσακαλώτου, του τηλεγραφήµατος που απέστειλε 
ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας Γεώργιος Παπανδρέου στο ∆ιοικητή της 
Ταξιαρχίας και της προσφωνήσεως του ∆ιοικητή του 1ου Καναδικού Σώµατος 



Στρατού, µε απότιση φόρου τιµής στους ηρωικούς νεκρούς και συγχαρητήρια 
σε όλους τους αξιωµατικούς και τους οπλίτες της Ταξιαρχίας. Οι συνολικές 
απώλειες της III EOT, µέχρι το τέλος των επιχειρήσεων στην Ιταλία, ήταν 10 
αξιωµατικοί και 106 οπλίτες νεκροί, 23 αξιωµατικοί και 293 οπλίτες 
τραυµατίες. 

Με τη θυσία τους αυτή οι άνδρες της Ταξιαρχίας δόξασαν την Ελλάδα 
και τίµησαν τα ελληνικά όπλα. 

Στις 18 Οκτωβρίου, τέσσερις ηµέρες µετά την αποχώρηση των 
γερµανικών στρατευµάτων, µεταφέρθηκε από την Ιταλία και εγκαταστάθηκε 
στην Αθήνα η Ελληνική Κυβέρνηση. Ταυτόχρονα, µε συµφωνία που 
υπέγραψαν οι Κυβερνήσεις Ελλάδας και Μεγάλης Βρετανίας, άρχιζε η 
µεταφορά και αποβίβαση συµµαχικών στρατευµάτων στην Ελλάδα. 

 Στις 23 Οκτωβρίου εκδόθηκε διαταγή για τη µεταφορά της III EOT 
από την περιοχή Ιέζι στον Τάραντα. Έτσι, χωρίς το II Τάγµα και τα Κάρριερς 
και αφού ενισχύθηκε µε ένα βρετανικό λόχο Μεταφορών, άρχισε η µετακίνηση 
της στις 0600 της 24ης Οκτωβρίου οδικώς. Σχηµατίσθηκε φάλαγγα από 489 
οχήµατα, µε δύναµη 225 αξιωµατικούς και 2.300 οπλίτες και, ακολουθώντας 
την οδό Ιέζι-Ορτόνα-Βάστο-Τέρµολι-Σαν Σεβέρο-Φότζια-Σερινιόλα-Κανόζα-
Άντρια-Βιτόντο-Σαν Νικάντρο-Αντέλφια, έφθασε στον Τάραντα τις 
απογευµατινές ώρες της 26ης Οκτωβρίου. To II Τάγµα µε τα Κάρριερς και 
δύναµη 30 αξιωµατικούς και 515 οπλίτες µεταφέρθηκε στην Αγκόνα, όπου 
επιβιβάσθηκε σε πλοία στις 25 Οκτωβρίου και στις 27 του µηνός έφθασε στον 
Τάραντα. 

Η Ταξιαρχία παρέµεινε εκεί µέχρι τις 6 Νοεµβρίου 1944, οπότε 
επιβιβάσθηκε στο ατµόπλοιο "Αλκαντάρα"� την εποµένη απέπλευσε για τον 
Πειραιά, όπου έφθασε έπειτα από δύο ηµέρες µε τη συνοδεία ενός βρετανικού 
πολεµικού  πλοίου  και  του  ελληνικού   ‘Πίνδος’.Με  το  ατµόπλοιο 
µεταφέρθηκαν 262 αξιωµατικοί και 2.711 οπλίτες. Ένα µέρος της δυνάµεως 
από 85 αξιωµατικούς και 800 οπλίτες, κυρίως του Πυροβολικού, τα 
πυροβόλα του III Συντάγµατος Πεδινού Πυροβολικού, τα Κάρριερς και όλα τα 
οχήµατα παρέµειναν στον Τάραντα και µεταφέρθηκαν στην Ελλάδα 
αργότερα. 

Οι άνδρες της III EOT επέστρεφαν στην πατρίδα. Οι στιγµές, που 
εκτυλίχθηκαν, όταν αντίκρυσαν τις ακτές της Αττικής ήταν πραγµατικά 
συγκινητικές. Καθώς αποβιβάζονταν, γονάτιζαν στο πρώτο βήµα τους και 
ασπάζονταν το χώµα της παραλίας. Το πλήθος που είχε συγκεντρωθεί στο 
χώρο αποβιβάσεως και σε όλο το µήκος του δρόµου, από το Κερατσίνι µέχρι 
το Γουδί, υποδεχόταν µε χαρά και ενθουσιασµό, µε θαυµασµό και εθνική 
υπερηφάνεια τους ήρωες της III Ελληνικής Ορεινής Ταξιαρχίας. Αυτούς που 
είχαν εγκαταλείψει τα σπίτια τους για να πολεµήσουν µακριά από την πατρίδα 
τους τούς κατακτητές της χώρας και που τώρα, επιστρέφοντας νικητές κοντά 
στα προσφιλή τους πρόσωπα και στην ελεύθερη πλέον πατρίδα, 
δικαιολογηµένα αισθάνονταν τη καλύτερη ηθική, αλλά και εθνική ικανοποίηση. 

 
 
 

 
Βιβλιογραφία: "Ελληνικός Στρατός στη Μέση Ανατολή" (Ελ Αλαµέιν - Ρίµινι - 
Αιγαίο), Αθήνα 1996,ΓΕΣ/∆ΙΣ (Σελ. 110 - 143) 
 

 
 
 
 
 

 
 

 



ΙΙΙ ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΡΕΙΝΗ ΤΑΞΙΑΡΧΙΑ ΠΡΟΣ ΤΟ ΓΕΝΙΚΟΝ ΕΠΙΤΕΛΕΙΟΝ 

ΣΤΡΑΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΝ ΑΡΧΗΓΟΥ ΚΑΙΡΟΝ 

 

Υποβολή Τηλεγραφηµάτων 
 
Λαµβάνω την τιµήν νά υποβάλω συνηµµένως τηλεγραφικήν 

άναφοράν µου πρός τήν VIII Στρατιάν άµα τη αφίξει της Ταξιαρχίας εις 
τόν χώρον ΦΟΛΙΝΙΟ, ώς καί τηλεγραφικήν διαταγήν της VIII Στρατιάς. 

Ταύτα έν συνεχεία τώνύπ' άριθ. 432/19-8-44 τηλεγραφηµάτων µας. 
Ώς ανέφερα ήδη τηλεγραφικώς, ή Ταξιαρχία µετεστάθµευσε σήµερον 

εις ΤΖΕΣΙ εντός της περιοχής της II Νεοζηλανδικής Μεραρχίας. Ή 
περιοχή αύτη ευρίσκεται εις όπόστασιν 45 χιλιοµέτρων Νοτίως τής 
Γοτθικής Γοαµµής. ' Η µετακίνησις έγένετο πάλιν µετά εξαιρετικής 
τάξεως καί πειθαρχίας. 

Συµφώνως ταϊς δοθείσαις προφορικαΐς διαταγαΐς υπό του Στρατηγού 
ΦΡΕΥΜΠΕΡΓΚ κατά τό χρονικόν διάστηµα όπερ θά µεσολάβηση άπό 
τής ήδη άρξαµένης επιθέσεως καί τής µελλοντικής χρησιµοποιήσεως 
τής Νεοζηλανδικής Μεραρχίας καί συνεπώς καί τής Ταξιαρχίας, 
(πιθανώς έκµετάλλευσις επιτυχίας), ή Ταξιαρχία θά εκτέλεση δύο 
ασκήσεις, µίαν καταλήψεως αµυντικού µετώπου καί µίαν επιθέσεως 
κατά ώργανωµένης τοποθεσίας, καλυπτόµενη ύπό κινητού 
Πυροβολικού. 

Τήν εϊσοδον εις τήνµάχην θά αναφέρω ύµΐν εγκαίρως. 
'Επίτή ευκαιρία καί επειδή τούτο έχει σχέσιν µέ τό ηθικόν, αναφέρω 

ότι πράγµατι οΐ στρατιώται διά τής συµπεριφοράς των άνεβίωσαν τήν έν 
τω Άλ-βανικώ µετώπω µεγαλοψυχίαν των, τόσον, ώστε οί Ιταλοί, 
αναφερόµενοι εις τήν διαγωγήν των, µεταχειρίζονται τήν φράσιν είσθε 
υπέροχοι. 

Είναι άπίστευτον αλλά χαράκτη ρ ιστικόν ότι τόσον ένεστερνίσθησαν 
οί στρατιώται τάς οδηγίας καίέντολάς τών προϊσταµένων των, ώστε αί 
σταφυλαί νά ύπερκρέµανται τών αντίσκηνων άθικται καί οί Ιταλοί 
όπορούντες διερωτώνται αυτοί είναι οί "Ελληνες διά τους οποίους έπί 
20ετίαν έδιδάσκοντο ότι επρόκειτο περίάγριανθρώπων; 

Όσον άφορα τήν διαγωγήν των έναντι τών γυναικών είναι τοιαύτη, 
ώστε πράγµατι πλέον αί Ιταλίδες νά είναι αί έπιζητούσαι τάς σχέσεις 
µετά τών στρατιωτών µας, επισκεπτόµενοι τούς καταυλισµούς ώσείνά 
επρόκειτο περι οµογενών των. 

"Οταν τό πρώτον άφίχθηµεν, οί Ιταλοί έκρυπτον τά ζώα των. Ήδη 
είναι ελεύθερα καί στους καταυλισµούς καί διακηρύττουν ούτοι, (ότι), άν 
ήσαν Ιταλικά στρατεύµατα, δένθά ήσαν κύριοι τής περιουσίας των. 

Έναντι τών πεινώντων µικρών ή διαγωγή τωνεΐναι συγκινητική. 
Οί στρατιώται έκόρεσαν τήν έκδίκησίν των : 
α.   ∆ιά τής περιφοράς τών σηµαιών διά µέσου του Ιταλικού εδάφους. 
β. ∆ιά πατριωτικών ασµάτων καί ιδία τού «Κορόιδο Μουσολίνι» κατά 

τήν διέλευσίν των διά µέσου τών Ιταλικών πόλεων, καί 
γ. ∆ιά τής θέας τών καταστροφών επί τού Ιταλικού εδάφους, αί όποια ι 

πράγµατι είναι ανάλογοι τών τεραστίων διατεθέντων µέσων. Ουδεµία 
γέφυρα, ουδέν έργοστάσιον, ουδέν άεροδρόµιον παρέµειναν όρθια. ' Η 
καταστροφή τωνεΐναι ολοκληρωτική. 

Ή έν τή σελίδι 7, τών συνηµµένως υποβαλλοµένων Εθνικών Παλµών, 
διατριβή τού ' Υπολοχαγού Μπρούµα Ν., δίδει τήν ακριβή εικόνα τής 
ψυχικής καί πνευµατικής άνωτερότητος τών στρατιωτών µας. 

ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ ΘΡΑΣΥΒΟΥΛΟΣ 
Συνταγµατάρχης 
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1)1)1)1) ΜΠΟΡΤΟΝΙ ΡΟΜΟΛΟ    }ΜΠΟΡΤΟΝΙ ΡΟΜΟΛΟ    }ΜΠΟΡΤΟΝΙ ΡΟΜΟΛΟ    }ΜΠΟΡΤΟΝΙ ΡΟΜΟΛΟ    }    
2)2)2)2) ΝΤΕΛ ΠΡΑΤΟ ΜΠΙΑΤΖΙΟ } ώς µελώνΝΤΕΛ ΠΡΑΤΟ ΜΠΙΑΤΖΙΟ } ώς µελώνΝΤΕΛ ΠΡΑΤΟ ΜΠΙΑΤΖΙΟ } ώς µελώνΝΤΕΛ ΠΡΑΤΟ ΜΠΙΑΤΖΙΟ } ώς µελών    
απάντων µελών τοϋ Αντιφασιστικού κόµµατος απελευαπάντων µελών τοϋ Αντιφασιστικού κόµµατος απελευαπάντων µελών τοϋ Αντιφασιστικού κόµµατος απελευαπάντων µελών τοϋ Αντιφασιστικού κόµµατος απελευθερώσεως τής πόλεως (τών θερώσεως τής πόλεως (τών θερώσεως τής πόλεως (τών θερώσεως τής πόλεως (τών 
λοιπών έγκαταλειψάνιων ταύτην). Παρουσιασθέντες εις τάς προπορευόµενος λοιπών έγκαταλειψάνιων ταύτην). Παρουσιασθέντες εις τάς προπορευόµενος λοιπών έγκαταλειψάνιων ταύτην). Παρουσιασθέντες εις τάς προπορευόµενος λοιπών έγκαταλειψάνιων ταύτην). Παρουσιασθέντες εις τάς προπορευόµενος 
Ελληνικός ∆υνάµεις, ήτοι εις τόν ∆ιοικητήν τού 2ου Λόχου 3ου Τάγµατος Ελληνικός ∆υνάµεις, ήτοι εις τόν ∆ιοικητήν τού 2ου Λόχου 3ου Τάγµατος Ελληνικός ∆υνάµεις, ήτοι εις τόν ∆ιοικητήν τού 2ου Λόχου 3ου Τάγµατος Ελληνικός ∆υνάµεις, ήτοι εις τόν ∆ιοικητήν τού 2ου Λόχου 3ου Τάγµατος IIIIIIIIIIII    
EOTEOTEOTEOTΛοχαγόν Αποστολάκην Μιχαήλ,Λοχαγόν Αποστολάκην Μιχαήλ,Λοχαγόν Αποστολάκην Μιχαήλ,Λοχαγόν Αποστολάκην Μιχαήλ,    

π απ απ απ α     ρ α δρ α δρ α δρ α δ     ί δ οί δ οί δ οί δ ο     µ ε ν  µ ε ν  µ ε ν  µ ε ν  τήν πόλιν τοϋ ΡΙΜΙΝΙ άνευ όρων τήν πόλιν τοϋ ΡΙΜΙΝΙ άνευ όρων τήν πόλιν τοϋ ΡΙΜΙΝΙ άνευ όρων τήν πόλιν τοϋ ΡΙΜΙΝΙ άνευ όρων 
εις τάς "εις τάς "εις τάς "εις τάς "Ελληνικός ∆υνάµεις. Επαφίεται εν λευκώ ή τήρησις τής τάξεως καί ή Ελληνικός ∆υνάµεις. Επαφίεται εν λευκώ ή τήρησις τής τάξεως καί ή Ελληνικός ∆υνάµεις. Επαφίεται εν λευκώ ή τήρησις τής τάξεως καί ή Ελληνικός ∆υνάµεις. Επαφίεται εν λευκώ ή τήρησις τής τάξεως καί ή 
προστασία τοϋ πληθυσµού.προστασία τοϋ πληθυσµού.προστασία τοϋ πληθυσµού.προστασία τοϋ πληθυσµού.    

Έφ'ωΈφ'ωΈφ'ωΈφ'ω συνετάγη τό παρόν εις τήν 'Ελληνικήν, Ίταλικήν καί Άγγλικήν καί  συνετάγη τό παρόν εις τήν 'Ελληνικήν, Ίταλικήν καί Άγγλικήν καί  συνετάγη τό παρόν εις τήν 'Ελληνικήν, Ίταλικήν καί Άγγλικήν καί  συνετάγη τό παρόν εις τήν 'Ελληνικήν, Ίταλικήν καί Άγγλικήν καί 
υπογράφεται ώς έπεται:υπογράφεται ώς έπεται:υπογράφεται ώς έπεται:υπογράφεται ώς έπεται:    
Εξ ων τό εν παρεδόθη εις τόν Πρόεδρον τής Επιτροπής.Εξ ων τό εν παρεδόθη εις τόν Πρόεδρον τής Επιτροπής.Εξ ων τό εν παρεδόθη εις τόν Πρόεδρον τής Επιτροπής.Εξ ων τό εν παρεδόθη εις τόν Πρόεδρον τής Επιτροπής.    

ΌΌΌΌ ΟίΟίΟίΟί     
ΠαραλαβώνΠαραλαβώνΠαραλαβώνΠαραλαβών ΠαραδΠαραδΠαραδΠαραδίδοντεςίδοντεςίδοντεςίδοντες    

Αποστολάκης ΜιχαήλΑποστολάκης ΜιχαήλΑποστολάκης ΜιχαήλΑποστολάκης Μιχαήλ Υ Α.Υ Α.Υ Α.Υ Α.    
ΛοχαγόςΛοχαγόςΛοχαγόςΛοχαγός    

Έθεωρήθη ΌΈθεωρήθη ΌΈθεωρήθη ΌΈθεωρήθη Ό    
∆ιοικητής τού Τάγµατος ∆ιοικητής τού Τάγµατος ∆ιοικητής τού Τάγµατος ∆ιοικητής τού Τάγµατος 

Λουτεράκης Ανδρέας Λουτεράκης Ανδρέας Λουτεράκης Ανδρέας Λουτεράκης Ανδρέας 
ΤαγµατάρχηςΤαγµατάρχηςΤαγµατάρχηςΤαγµατάρχης    

    
    

Τηλεγράφηµα Πρωθυπουργού Ελλάδος Γ. Παπανδρέου (Απονοµή Τηλεγράφηµα Πρωθυπουργού Ελλάδος Γ. Παπανδρέου (Απονοµή Τηλεγράφηµα Πρωθυπουργού Ελλάδος Γ. Παπανδρέου (Απονοµή Τηλεγράφηµα Πρωθυπουργού Ελλάδος Γ. Παπανδρέου (Απονοµή 
Ταξιάρχου Αριστείου Ανδρείας στίς Σηµαίες τής Ταξιάρχου Αριστείου Ανδρείας στίς Σηµαίες τής Ταξιάρχου Αριστείου Ανδρείας στίς Σηµαίες τής Ταξιάρχου Αριστείου Ανδρείας στίς Σηµαίες τής IIIIIIIIIIII    EOTEOTEOTEOT))))    

 

Από Πρόεδρον Κυβερνήσεως Πρός Από Πρόεδρον Κυβερνήσεως Πρός Από Πρόεδρον Κυβερνήσεως Πρός Από Πρόεδρον Κυβερνήσεως Πρός ΙΙ Ι  Ι Ι Ι  Ι Ι Ι  Ι Ι Ι  ΕΕΕΕ0Τ0Τ0Τ0Τ    
Κοινοποιώ κατωτέρω τηλεγράφηµα Κοινοποιώ κατωτέρω τηλεγράφηµα Κοινοποιώ κατωτέρω τηλεγράφηµα Κοινοποιώ κατωτέρω τηλεγράφηµα AAAA....MMMM. Βασιλέως Γεωργίου Β', διά . Βασιλέως Γεωργίου Β', διά . Βασιλέως Γεωργίου Β', διά . Βασιλέως Γεωργίου Β', διά 

Ταξίαρχον Τσακαλώτον:Ταξίαρχον Τσακαλώτον:Ταξίαρχον Τσακαλώτον:Ταξίαρχον Τσακαλώτον:    
«Εις υµάς άντάξιον Άρχηγόν ηρωικής Ταξιαρχίας, εις αξιωµατικούς, «Εις υµάς άντάξιον Άρχηγόν ηρωικής Ταξιαρχίας, εις αξιωµατικούς, «Εις υµάς άντάξιον Άρχηγόν ηρωικής Ταξιαρχίας, εις αξιωµατικούς, «Εις υµάς άντάξιον Άρχηγόν ηρωικής Ταξιαρχίας, εις αξιωµατικούς, 

υπαξιωµατικούς καί στρατιώτας εκφράζω µετά συγκινήσεως θερµά υπαξιωµατικούς καί στρατιώτας εκφράζω µετά συγκινήσεως θερµά υπαξιωµατικούς καί στρατιώτας εκφράζω µετά συγκινήσεως θερµά υπαξιωµατικούς καί στρατιώτας εκφράζω µετά συγκινήσεως θερµά 
συγχαρητήρια.συγχαρητήρια.συγχαρητήρια.συγχαρητήρια.    

Άπό βουνών Αλβανίας καί µαρτυριΆπό βουνών Αλβανίας καί µαρτυριΆπό βουνών Αλβανίας καί µαρτυριΆπό βουνών Αλβανίας καί µαρτυρικής Κρήτης µεταφέρατε 'Ελληνικήν ∆όξαν κής Κρήτης µεταφέρατε 'Ελληνικήν ∆όξαν κής Κρήτης µεταφέρατε 'Ελληνικήν ∆όξαν κής Κρήτης µεταφέρατε 'Ελληνικήν ∆όξαν 
είς ΑΛΑΜΕΙΝ καί εκείθεν εις όρη Ιταλίας, ίνα αύτη παραµένη αιωνία.είς ΑΛΑΜΕΙΝ καί εκείθεν εις όρη Ιταλίας, ίνα αύτη παραµένη αιωνία.είς ΑΛΑΜΕΙΝ καί εκείθεν εις όρη Ιταλίας, ίνα αύτη παραµένη αιωνία.είς ΑΛΑΜΕΙΝ καί εκείθεν εις όρη Ιταλίας, ίνα αύτη παραµένη αιωνία.    

Απονέµοµεν τήν τιµήν, όπως Σηµαία να φέρωσι Ταξιάρχην Αριστείου Απονέµοµεν τήν τιµήν, όπως Σηµαία να φέρωσι Ταξιάρχην Αριστείου Απονέµοµεν τήν τιµήν, όπως Σηµαία να φέρωσι Ταξιάρχην Αριστείου Απονέµοµεν τήν τιµήν, όπως Σηµαία να φέρωσι Ταξιάρχην Αριστείου 
Ανδρείας, έστωσαν εσαεί άπόδειξις ευγνωµοσύνης Έθνους.Ανδρείας, έστωσαν εσαεί άπόδειξις ευγνωµοσύνης Έθνους.Ανδρείας, έστωσαν εσαεί άπόδειξις ευγνωµοσύνης Έθνους.Ανδρείας, έστωσαν εσαεί άπόδειξις ευγνωµοσύνης Έθνους.    

 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'ΓΕΩΡΓΙΟΣ Β'    

 

    
    
    
    
    
    
    
    
    
    
    



ΠροσφώΠροσφώΠροσφώΠροσφώνηση ∆ιοικητού 1ου Καναδικού Σώµατος Στρατού κατά τήν Επινηση ∆ιοικητού 1ου Καναδικού Σώµατος Στρατού κατά τήν Επινηση ∆ιοικητού 1ου Καναδικού Σώµατος Στρατού κατά τήν Επινηση ∆ιοικητού 1ου Καναδικού Σώµατος Στρατού κατά τήν Επι----
µνηµόσυνη ∆έηση τής 19ης Όκτωβρίου 1944µνηµόσυνη ∆έηση τής 19ης Όκτωβρίου 1944µνηµόσυνη ∆έηση τής 19ης Όκτωβρίου 1944µνηµόσυνη ∆έηση τής 19ης Όκτωβρίου 1944    

 

«Συνταγµατάρχα Τσακαλώτε, αξιωµατικοί καί άνδρες της «Συνταγµατάρχα Τσακαλώτε, αξιωµατικοί καί άνδρες της «Συνταγµατάρχα Τσακαλώτε, αξιωµατικοί καί άνδρες της «Συνταγµατάρχα Τσακαλώτε, αξιωµατικοί καί άνδρες της IIIIIIIIIIII    EOTEOTEOTEOT,,,,    
ΟΊΟΊΟΊΟΊ  συνάδελφοι σας πού κείνται έδώ υπέστησαν τήν µεγάλην θυσίαν διά τήν  συνάδελφοι σας πού κείνται έδώ υπέστησαν τήν µεγάλην θυσίαν διά τήν  συνάδελφοι σας πού κείνται έδώ υπέστησαν τήν µεγάλην θυσίαν διά τήν  συνάδελφοι σας πού κείνται έδώ υπέστησαν τήν µεγάλην θυσίαν διά τήν 

έλευθερίαν τής "Ελλάδος.έλευθερίαν τής "Ελλάδος.έλευθερίαν τής "Ελλάδος.έλευθερίαν τής "Ελλάδος. Τά κτυπήµατα πού έδώσατε έδω έβοήθησαν νά  Τά κτυπήµατα πού έδώσατε έδω έβοήθησαν νά  Τά κτυπήµατα πού έδώσατε έδω έβοήθησαν νά  Τά κτυπήµατα πού έδώσατε έδω έβοήθησαν νά 
ελευθερώσουν τήν Πατρίδα σας, τόσο µεγάλα όσο θά έκτυπούσατε έπί τοϋ ελευθερώσουν τήν Πατρίδα σας, τόσο µεγάλα όσο θά έκτυπούσατε έπί τοϋ ελευθερώσουν τήν Πατρίδα σας, τόσο µεγάλα όσο θά έκτυπούσατε έπί τοϋ ελευθερώσουν τήν Πατρίδα σας, τόσο µεγάλα όσο θά έκτυπούσατε έπί τοϋ 
πατρίου σας εδάφους.πατρίου σας εδάφους.πατρίου σας εδάφους.πατρίου σας εδάφους.    

Τώρα πρόκειται νά γυρίσετε στην Πατρίδα σας, άπό τήν οποίαν τά αποµεινάρια Τώρα πρόκειται νά γυρίσετε στην Πατρίδα σας, άπό τήν οποίαν τά αποµεινάρια Τώρα πρόκειται νά γυρίσετε στην Πατρίδα σας, άπό τήν οποίαν τά αποµεινάρια Τώρα πρόκειται νά γυρίσετε στην Πατρίδα σας, άπό τήν οποίαν τά αποµεινάρια 
τού εχθρού εκδιώκονται. τού εχθρού εκδιώκονται. τού εχθρού εκδιώκονται. τού εχθρού εκδιώκονται. ΟίΟίΟίΟί  συνάδελφοι σας, έν όπ συνάδελφοι σας, έν όπ συνάδελφοι σας, έν όπ συνάδελφοι σας, έν όπλοις Καναδοί, σας εύχονται λοις Καναδοί, σας εύχονται λοις Καναδοί, σας εύχονται λοις Καναδοί, σας εύχονται 
καλήν τύχη ν, καλήν τύχη ν, καλήν τύχη ν, καλήν τύχη ν, αναναναν ακόµη έχετε νά πολεµήσετε, καί σας εύχόµεθα κάθε έπιτυχίαν  ακόµη έχετε νά πολεµήσετε, καί σας εύχόµεθα κάθε έπιτυχίαν  ακόµη έχετε νά πολεµήσετε, καί σας εύχόµεθα κάθε έπιτυχίαν  ακόµη έχετε νά πολεµήσετε, καί σας εύχόµεθα κάθε έπιτυχίαν 
εις τάς προσπάθειας σας, εις τάς προσπάθειας σας, εις τάς προσπάθειας σας, εις τάς προσπάθειας σας, ν'ν'ν'ν'  όναστηλώσητε τάς ερηµώσεις τού πολέµου εις τήν  όναστηλώσητε τάς ερηµώσεις τού πολέµου εις τήν  όναστηλώσητε τάς ερηµώσεις τού πολέµου εις τήν  όναστηλώσητε τάς ερηµώσεις τού πολέµου εις τήν 
Πατρίδα σας.Πατρίδα σας.Πατρίδα σας.Πατρίδα σας.    

Χαιρετίζοµεν τούς πεσόντος καί εκείνους πού επιζούν, ώς τούς γεννΧαιρετίζοµεν τούς πεσόντος καί εκείνους πού επιζούν, ώς τούς γεννΧαιρετίζοµεν τούς πεσόντος καί εκείνους πού επιζούν, ώς τούς γεννΧαιρετίζοµεν τούς πεσόντος καί εκείνους πού επιζούν, ώς τούς γενναίους αίους αίους αίους 
στρατιώτας, στρατιώτας, στρατιώτας, στρατιώτας, οίοίοίοί  όποιοι διά µέσου µακρών και αποθαρρυντικών ετών έκράτησαν  όποιοι διά µέσου µακρών και αποθαρρυντικών ετών έκράτησαν  όποιοι διά µέσου µακρών και αποθαρρυντικών ετών έκράτησαν  όποιοι διά µέσου µακρών και αποθαρρυντικών ετών έκράτησαν 
υψηλά τήν τιµήν τής "Ελλάδος.τήν τιµήν τής "Ελλάδος.τήν τιµήν τής "Ελλάδος.τήν τιµήν τής "Ελλάδος.    

Τώρα έχετε τήν άµοιβήν σας εις αυτήν τήν ώραν τής Απελευθερώσεως Τώρα έχετε τήν άµοιβήν σας εις αυτήν τήν ώραν τής Απελευθερώσεως Τώρα έχετε τήν άµοιβήν σας εις αυτήν τήν ώραν τής Απελευθερώσεως Τώρα έχετε τήν άµοιβήν σας εις αυτήν τήν ώραν τής Απελευθερώσεως και και και και 
της ΝΙΚΗΣ!.»της ΝΙΚΗΣ!.»της ΝΙΚΗΣ!.»της ΝΙΚΗΣ!.»     
 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΕΣ ∆ΥΝΑΜΕΩΣ ΚΑΙ ΑΠΩΛΕΙΩΝ 

Νεκροί και Τραυµατίες Αξιωµατικοί της III Ελληνικής Ορεινής Ταξιαρχίας κατά 
τις επιχειρήσεις στην Ιταλία 
 

α/α Βαθµός/'Οπλο Ονοµατεπώνυµο 
Χρονο-
λογία Τόπος 

Παρατηρή-
σεις 

 ΝΕΚΡΟΙ  

1 Τχης(ΠΒ) Στερανάκης Ιωάννης 9-9-44 Ριτσιόνε 
(α) Πέθανε 
στο 
Χειρουργείο 
Εκστρατείας 

2 Υπλγός(ΠΖ) Παλιεράκης Κων/νος 14-9-44 Μοντιτσέλι 
(β) Πέθανε 
στο 
Νοσοκοµείο 

3 Υπλγός(ΠΖ) Περράκης Ιωάννης 15-9-44 Ριτσιόνε  

4 Υπλγός(ΠΖ) Ράπτης Ιωάννης 27-9-44 Μπελάρια  

5 Υπλγός(ΠΒ) Ρακότης Ιωάννης    

6 Εφ.Υπλγός(ΠΖ) Κατσαρός Γεώργιος 14-9-44 Μοντιτσέλι  

7 Εφ. Υπλγός(ΠΖ) Γκιάλλας Γεώργιος 15-9-44 Ριτσιόνε  

8 Εφ.Ανθλγός(ΠΖ) 
Παπακυριακόπουλος 
Ν. 

15-9-44 -II-  

9 Ανθλγός(ΠΖ) Πιάλης Γεώργιος 15-9-44 -II-  

10 Ανθστής(ΠΖ) Βαρβάκης Μιλτ.(α) 16-9-44 -II-  

 ΤΡΑΥΜΑΤΙΕΣ  

1 Λγός(ΠΖ) Πρόκος Ηλίας    



2 Λγός(ΠΖ) 
Καραµπότσος 
Ιωάννης 

   

3 Λγός(ΠΖ) Αποστολάκης Μιχαήλ    

4 Λγός(ΠΖ) Καραβασέλας ∆ηµήτρ.    

5 Υπλγός(ΠΖ) Κόρκας Ιωάννης    

6 Υπλγός(ΠΖ) Πετράκης Αριστείδης    

7 Υπλγός(ΠΖ) Ταµβάκης Ελευθέριος    

8 Υπλγός(ΠΖ) Κολοµβάκης Αρτέµιος 9-9-44 Ριτσιόνε  

9 Υπλγός(ΠΖ) Μπράτσος Ιωάννης    

10 Υπλγός(ΠΖ) Τσάγγος Ναπολέων 10-9-44 Ριτσιόνε  

11 Υπλγός(ΠΖ) 
Πανόπουλος 
Αθανάσ.(β) 

15-9-44 -//-  

12 Υπλγός(ΠΖ) 
Πετρονώτης 
∆ηµήτριος 

   

13 Υπλγός(ΠΒ) Χατζηπέτρος Αλέξ.    

14 Ανθλγός(ΠΖ) Πούλµαν Αιµίλιος    

15 Ανθλγός(ΠΖ) Μουρίκης Αθανάσιος    

16 Ανθστής(ΠΖ) ∆αλιάνης Ιωάννης    

17 Ανθστής(ΠΖ) Σταθόπουλος Π.    

18 Ανθστής(ΠΖ) Βαζαίος Ιάκωβος    

19 Ανθστής(ΠΖ) Χαβάης    

20 Υπλγός(ΠΖ) Καλαµπόκης Αρτέµιος 15-9-44 Ριτσιόνε  

21 Υπλγός(ΠΖ) Νιάνιος ∆ηµήτριος 10-9-44 -II-  

22 Ανθστής(ΠΖ) Ανδρεάδης ∆ηµ. 14-9-44 -II-  

 
 


